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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η δ ιαχε ίρ ιση των αλ ιευτ ικών αποθεμάτων πρέπε ι  να έχει 

ως βάση τη μακροπρόθεσμη δ ιατήρηση της β ιοπο ικ ιλότητας ,  η 

οποία εξασφαλ ί ζε τα ι  με δραστηρ ιότητες  και όχι με 

αντ ι κρουόμενα  τεχνικά μέτρα που δεν στηρ ί ζοντα ι  σε

επ ιστημον ικές  έρευνες αλλά σε εφήμερες πολ ιτ ικές

σκοπιμότητες .

Η παρ ού σα  εργασία δ ιακρίνεται  σε τρία μέρη. Το πρώτο 

μέρος παρουσ ιάζε ι  τη διαχείριση των ιχθυοαποθεμάτων.  Το 

δεύτερο μέρος αναφέρεται  στη φροντ ίδα των αλ ι ευμάτων ενώ 

μέσα από το τρίτο μέρος προσπαθούμε  να πλησ ιάσουμε  το 

αξ ιόλογο θέμα της δ ιακ ίνησης των αλ ιευμάτων.

Ευελπ ιστούμε  ότι η παρούσα ανά χε ίρας εργασία,  να 

αξ ι οπο ιηθε ί  σωστά  από όλους όσους ασχολούντα ι  άμεσα ή 

έμμεσα με το αντ ι κε ίμενο και θα υποβοηθήσε ι  κάθε προσπάθε ια  

περα ι τέρω μελέτης.

Τέλος  μέσα από την παρούσα εργασία θα θέλαμε να 

εκφράσουμε  τ ις εγκάρδι ες  ευχαριστ ίες  μας:

• Στον ε ισηγητή του θέματος Κο .Ν .Γ .Βλάχο  για την 

καθοδήγηση  της εργασίας καθώς επίσης και για τις πολύτ ιμες  

πληροφορ ίες  που μας παρείχε.

• Στο υς  γονείς  μας.. . ,  για την υποστήρι ξη και 

συμπαράσταση ,  ηθική και υλική, που μας προσέφεραν,  καθ ’ όλη 

τη δ ιάρκε ια  των φοιτητ ικών μας χρόνων.

Με εκτ ίμηση  

Δ η μ ή τ ρ η ς  -Ελένη

Δ ι α χ ε ί ρ ι σ η  Α λ ι ε υτ ικ ώ ν  πρ ο ϊόντων  3

Σ ο υ τ ζ ό π ο υ λ ο ς -Κ ω σ τ α κ ί τ σ η  1999



ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η αλιε ία ως κλάδος ο ικονομικής δραστηρ ιότητας  

εντάσσετα ι  στον αγροτ ικό τομέα. Το ποσοστό συμμετοχής  της 

αλ ιε ίας  στο σύνολο του ακαθάριστου εγχώριου προ ϊόντος  της 

γεωργ ίας ,  ανέρχεται  σε 2.5% περίπου,  έναντ ι  95% της φυτ ικής 

και κ τηνο τροφ ικής  παραγωγής και 2.5% της δασικής 

παραγωγής ,  δ ιάρθρωση που ουσιαστ ικά δε μεταβλήθηκε  κατά 

την τελευτα ία  τριακονταετ ία.

Παρά το γεγονός ότι η συμμετοχή της αλιε ίας στη 

δημ ιουργ ία  του αγροτ ικού προϊόντος,  όσο και του Α.Ε.Π.  είναι 

μικρή, θα πρέπε ι  να επισημανθε ί  ότι ο κλάδος έχει εξαιρετ ική 

σημασία για την Εθνική Οικονομία,  δεδομένου ότι συμβάλλε ι :

1. Στην κάλυψη του ελλε ίμματος σε ζωικά λευκώματα

υψηλής  βιολογικής αξίας για τη δ ιατροφή του

πληθυσμού.

2. Στην εξο ικονόμηση συναλλαγματ ικών  πόρων από την 

υπ οκατάσταση των ε ισαγωγών.

3. Στην εξασφάλιση απασχολήσεων τόσο πρωτογενών 

(αλ ιε ία) ,  όσο και στη δημιουργ ία δευτερογενών 

απασχ ολήσεω ν  που συνδέονται  με την αλιε ία (εμπόριο,  

μεταφορές ,  μεταποίηση αλ ιευτ ικών προ ϊόντων) .

Σε παγκό σμ ιο  επίπεδο παρατηρε ί τα ι  από τα μεταπολεμ ικά  

μέχρι  και σήμερα,  μια αλματώδης  αύξηση των αλ ιευτ ικών 

ποσοτήτων ,  που εντούτο ις  είναι ανεπαρκής  για να καλύψει  τις 

απα ι τήσε ις  του πληθυσμού.

Η εξέλ ι ξη της ζήτησης των ιχθυηρών γενικά,  σύμφωνα με 

προβλέψ ε ις  του FAO, εκτ ιμήθηκε ότι θα φθάσει  στους 113 εκατ 

τόνους  στ ις  αρχές της δεκαετ ίας του 2000.  Αξ ιοσημε ίωτο  είναι  

το γ εγ ον ός  ότι το 52% της ζήτησης,  προβλέπετα ι  ότι θα 

προέλθε ι  από ήδη αναπτυγμένες  χώρες,  ενώ μέχρι  τις αρχές του 

1990 οι υποανάπτυκτες  χώρες προβλέπετα ι  ότι θα 

α ν τ ιπροσ ωπεύ ου ν  το 54% της συνολ ικής  ζήτησης.
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Τελε ιώ νο ν τας  τη σύντομη αναφορά για την παγκόσμ ια  

αλ ι ευτ ική παραγωγή,  θα πρέπει  να αναφέρουμε ότι σύμφωνα με 

εκτ ιμήσε ις  του FAO, η αύξηση της παγκόσμ ιας  αλ ι ευτ ικής 

παραγω γής  αναμένετα ι  να συνεχισθε ί  και τα επόμενα χρόνια.

Αυτό σημαίνε ι  ότι δε βρ ισκόμαστε  μακριά από τους 80 

εκατ.  τόνους.  Λόγω όμως του κινδύνου εξάντλησης  των 

ιχ θ υο απ οθ εμ άτων που δ ιαπιστώνεται  όλο και πιο έντονα από 

τους ε ιδ ικούς  επιστήμονες,  αναμένεται  ότι η κάλυψη όλο και 

μεγαλύτερου  ποσοστού  της συνεχούς αυξανόμενης  ζήτησης  σε 

ιχθυηρά,  που προβλέπετα ι  για τις επόμενες  δεκαετ ίες ,  θα 

πρα γμ ατοπ ο ι ε ί τα ι  από την παραγωγή ιχθυηρών από τις 

υδατοκαλλ ι έργε ι ες ,  οι οποίες επομένως προορ ίζοντα ι  να 

πα ίξουν ση μαντ ικό  ρόλο στην αντ ιμετώπιση του προ βλήμα τος  

της δ ιατροφής.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΙΧΘΥΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ,  ΘΑΛΑΣΣΙΑ ΠΑΡΚΑ ΚΑΙ 

ΕΦΗΜΕΡΕΣ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΣΚΟΠΜΟΤΗΤΕΣ

Τα παγκόσμ ια  αλιευτ ικά αποθέματα  βρ ίσκονται  σε άμεσο 

κ ίνδυνο.  Ο άνθρωπος  αφαιρεί  κάθε χρόνο με τη μορφή 

αλ ι ευμάτων το 25-35% περίπου της πρωτογενούς  παραγωγής 

της θάλασσας,  ο ρυθμός αύξησης της παγκόσμ ιας  αλ ιευτ ικής 

παρ αγωγή ς  με ιώνεται  τα τελευταία 20-30 χρόνια με αποτέλεσμα 

αυτή να έχει σταθεροπο ιηθε ί  σους 100.000 .000 τόνους και ο 

κατάλογος  των αποθεμάτων που καταρρέουν  τόσο οικονομικά 

όσο και πληθυσμ ιακά ,  γίνεται  συνεχώς μεγαλύτερος.

Έτσι  σήμερα,  περισσότερα από τα 2/3 των θαλασσίων 

αποθεμάτω ν είναι υπεραλιευμένα ή ανακάμπτουν  από 

προηγ ούμενη  υπεραλίευση.  Οι προβλέψε ις  για το μέλλον της 

παγκόσμ ιας  αλιε ίας και της πο ικ ι λότητας  των ψαριών;  

Απαισ ιόδοξες .

Είναι  αρκετά πιθανό τα αποτελέσματα  της υπεραλι εύσης  

να μην είνάι  αντ ιστρεπτά,  ενώ αν συνεχ ιστε ί  η αλίευση με το 

σημερ ινό εντατ ικό ρυθμό,  η αλιεία μπορεί  να μην έχει μέλλον το 

2.040.

Επιπλέον,  σύμφωνα με τον R. Parrish , ερευνητή του 

τμήματος  Περ ιβαλλοντ ικής  Αλιε ίας για τον Ειρηνικό της Εθνικής 

Υπ ηρεσ ίας  Αλ ιε ίας  των ΗΠΑ, σε μερικές χ ιλ ιάδες χρόνια θα 

εξαφ αν ιστούν  όλα τα γνωστά εμπορικά είδη ψαριών (π.χ. 

καρχαρίες ,  τόνοι ,  ξιφίες,  παλαμίδες ,  σολομοί ,  ροφοί,  

συναγρίδες,  βάτοι ,  μπακαλιάροι ,  κουτσομούρες,  μπαρμπούνια,  

λυθρίν ια ,  σαργοί ,  γλώσσες,  καπόνια,  ρέγκες,  σαρδέλες,  γαύροι ,  

σαυρίδ ια,  σκουμπριά,  κολιοί )  και στους ωκεανούς  θα 

κυρ ιαρχούν  είδη όχι βρώσιμα για τον άνθρωπο.

Τι γ ίνετα ι  όμως με τα αποθέματα  των Ελλην ικών 

θαλασσών;  Η συνολική αλιευτ ική παραγωγή από τις Ελληνικές



θάλασσες  έχει  αυξηθε ί  από 55.000 τόνους το 1964 σε 155.000 

τόνους  το 1995.  Η αύξηση αυτή οφείλεται  τόσο στην αύξηση και 

τον εκσυ γχ ρον ισ μό  του αλιευτ ικού στόλου όσο και στην αύξηση 

της α π ο δο τ ικ ό τη τάς  του.

Η αξία της αλ ιευτ ικής παραγωγής  το 1995 ξεπέρασε  τα 100 

δις δραχμές.  Το 75% περίπου της συνολ ικής παραγωγής  και της 

συνολ ικής  αξ ίας της παραγωγής  προέρχεται  από τα παράκτ ια  

και βενθ οπ ελαγ ικ ά  είδη, που ζουν από τις ακτές ως τα μεγάλα 

βάθη, σε σχέση με το βυθό και ψαρεύονται  κυρίως με 

μηχανότρατες ,  πεζότρατες,  δίχτυα και παραγάδια.

Το υπόλο ιπο 25% της παραγωγής  προέρχετα ι  από τα 

μικρά (π.χ. σαρδέλα,  γαύρος)  και τα μεγάλα πελαγ ικά  ψάρια 

(π.χ. τόνοι ,  παλαμίδες ,  ξιφίας).

Τα Ελλην ικά παράκτ ια - βενθοπελαγ ικά  είδη δεν 

αποτελούν  εξαίρεση,  είναι και αυτά υπεραλι ευμένα .  Αυτό 

δε ίχνουν τόσο οι πε ιραματ ικές  έρευνες που γ ίνονται  από 

ερευνητ ικά  ιδρύματα και πανεπιστήμια στις θάλασσες  μας, όσο 

και η ανάλυση δ ιαχρον ικών στοιχε ίων αλ ιευτ ικής παραγωγής  σε 

σχέση με την προσπάθε ια  που αφιερώνουν οι ψαράδες  μας για 

να π ιάσουν  την παραγωγή αυτή.

Στις περ ισσότερες  περιοχές του κόσμου η δ ιαχε ίρ ιση των 

θαλάσσ ιων  αποθεμάτων στηρίζεται  σε μια δυναμική,  

προσαρμο στ ική  "στρατηγική,  σύμφωνα με την οποία τα 

αποθέματα  παρακολουθούντα ι  σε ετήσια βάση, γ ίνεται  εκτ ίμηση 

της αφθον ίας  της κατάστασής τους, και τα δ ιάφορα δ ιαχε ιρ ιστ ικά 

μέτρα αναπροσαρμόζοντα ι  από χρόνο σε χρόνο.  Αυτό δεν ισχύει  

για τις Μεσογε ιακές  χώρες.

Τα νομοθετ ικά  μέτρα προστασίας  και δ ιαχε ίρ ισης  των 

αλ ι ευτ ικών  αποθεμάτων που ισχύουν σήμερα στη χώρα μας 

(π.χ. ελάχ ιστο  άνοιγμα ματιού των διχτύων,  περ ιορ ισμός  στην 

έκδοση αδε ιών  αλιείας,  απαγόρευση αλιε ίας σε ορ ισμένες  

εποχές και περιοχές  ελάχιστο εμπορεύσ ιμο  μέγεθος)  είναι
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στατ ικά και δε στηρίζονται  στα αποτελέσματα επ ιστημον ικών  

ερευνών,  αλλά σε εφήμερες πολιτ ικές σκοπιμότητες .

Σε πολλές  περιπτώσε ις  μάλιστα,  τα μέτρα αυτά είναι 

συγκρουόμενα .  Έτσι  για παράδειγμα,  το ελάχ ιστο νόμιμο 

άνο ιγμα ματιού στα δίχτυα της τράτας - που σήμερα είναι  14χιλ. 

από κόμπο σε κόμπο - πιάνουν είδη που έχουν μέγεθος πολύ 

μικρότερο από αυτό που επιτρέπει  η νομοθεσία μας να δ ιατεθε ί  

στην αγορά,  δηλαδή μικρότερο από το ελάχιστο εμπορεύσ ιμο 

μέγεθος.

Το ίδιο ισχύει  και για τα απλά δίχτυα.  Τα μικρά αυτά σε 

μέγεθος  άτομα,  που πιάνονται  νόμιμα,  είτε δ ιοχετεύοντα ι  

παράνομα στην αγορά είτε απορρίπτονται  στη θάλασσα μαζί  με 

τα τ ’ άτομα  των μη εμπορικών ειδών που πιάνονται ,  συχνά σε 

μεγάλες  ποσότητες .

Δεν υπάρχε ι  καμιά αμφιβολία ότι τα ισχύοντα μέτρα 

δ ιαχε ίρ ισης δεν είναι  αποδοτ ικά.  Η εξήγηση είναι  πολύ απλή.  Αν 

ήταν αποδοτ ικά ,  τ ’ αποθέματά μας δε θα ήταν υπεραλ ιευμένα.  

Έτσι  αυτά πρέπε ι  να αναπροσαρμοστούν  ή να συμπληρωθούν  

με νέα μέτρα.

Οπο ιαδήποτε  αναπροσαρμογή πρέπει  να στηρ ίζετα ι  στα 

αποτελέσματα  των ερευνών που γ ίνονται  τόσο στις θάλασσές  

μας όσο και σε άλλες θάλασσες που έχουν αλ ι εύματα με 

χαρακτηρ ισ τ ικά  ίδια με τα Ελληνικά αλιεύματα,  τα κυρ ιότερα από 

τα οποία είναι:

• ο μεγάλος  αριθμός των ε ιδών που μετέχουν στο αλίευμα,

• η μεγάλη ποικ ι λομορφία μεγεθών που κυμαίνετα ι  από 

λίγα εκατοστά  για τους γωβιούς  ως και πάνω από ένα 

μέτρο για την πεσκαντρί τσα,  ορ ισμένους  βάτους  και 

άλλα είδη,

• η ιδ ια ί τερα χαμηλή μεταβλητότητα  της αφθον ίας  τους 

από χρόνο σε χρόνο και
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• η εκτε ταμένη  περίοδος αναπαραγωγής  των 

περ ισ σότ ερω ν  ε ιδών που μετέχουν στο αλίευμα.

Ένα από τα μέτρα που προτε ίνε ι  η Ευρωπαϊκή Ένωση(ΕΕ)  

για την καλύτερη  διαχε ίρ ιση των βενθοπελαγ ικών αποθεμάτων 

της Μεσογε ίου είναι  η ταυτόχρονη απαγόρευση της αλιε ίας με 

μηχανότρατες  σε βάθη μικρότερα από 50 μέτρα και σε 

απόσταση μ ικρότερη  από 3 μιλιά από τις ακτές.

Το μέτρο αυτό έχει οδηγήσει  τους ψαράδες  μας σε 

ξεσηκωμό,  και όχι άδικα,  αφού η εφαρμογή του δε συμβάλλε ι  

στην π ρο στασ ία  και δ ιαχε ίριση των αλ ι ευμάτων των Ελλην ικών 

θαλασσών,  αλλά και της Μεσογε ίου γεν ικότερα,  για δ ιάφορους  

λόγους  που παρουσ ιάζοντα ι  παρακάτω.

1. Είναι  γνωστό  ότι με εξαίρεση ορ ισμένα αμιγώς παράκτ ια  

είδη όπως είναι οι λαπίνες,  οι χε ιλούδες,  οι κέφαλοι ,  η 

μουρμούρα,  το μελανούρι ,  ο σκάρος,  τα οποία ζουν 

απο κλε ισ τ ι κ ά  σε βάθος μ ικρότερο από 50 μέτρα και δε 

μετέχουν ή μετέχουν με πολύ μικρό ποσοστό  στο 

αλ ί ευμα της μηχανότρατας,  τα εμπορικά είδη που 

αποτελούν  τη συντριπτ ική πλε ιοψηφία του αλ ι εύματος  

της μηχανότραταε (π.χ. μπακαλ ιάρος,  λυθρίνι ,

προσφυγάκ ι ,  σύκο, ταούκι ,  κουτσομούρα,  μπαρμπούνι ,  

σαυρίδ ια,  γόπα, μαρίδα, τσέρουλα,  χρ ιστόψαρο,

σκορπιο ί ,  καπόνια,  πεσκαντρ ίτσες ,  λύχνοι ,  γλώσσα,  

φασί ,  καλκάνι ,  πισί ,  ζαγκέτα,  γαλέοι ,  τρυγόνες ,  βάτοι )  

ζουν σε βάθη που εκτε ίνονται  από 10 - 20 έως 100 -200 

ή και περ ισσότερα  μέτρα, ανάλογα  με το ε ίδος,  ενώ 

πολλά  από αυτά ζουν σε βάθη μεγαλύτερα από 50 

μέτρα.

Από την άλλη μεριά είναι γνωστό  ότι τα νεαρά άτομα 

ορ ισμένων ε ιδών (π.χ. τσιπούρα,  σκαθάρι ,  φαγκρί ,  λυθρίνι ,  

μουσμούλ ι ,  σπάρος,  σαργός,  κουτσομούρα,  μπαρμπούνι ,
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ταούκι ,  σύκο,  προσφυγάκι ,  μπάλάς) συγκεντρώνοντα ι  σε μικρά 

βάθη, κοντά στ ις ακτές.

Από τη βαθυμετρική κατανομή των ε ιδών προκύπτε ι  ότι το 

μέτρο της ΕΕ θα προστατεύσε ι  τα νεαρά άτομα ορ ισμένων ειδών 

από δ ιάφορες  ζώνες βάθους και τα ενήλικα άτομα ορ ισμένων 

ε ιδών που ζουν σε βάθη μικρότερα από 50 μέτρα, ενώ δε θά 

προστατεύσε ι  τα ενήλικα άτομα όλων των ειδών που ζουν σε 

βάθη μεγαλύτερα  από 50 μέτρα καθώς και τα νεαρά άτομα 

πολλών ε ιδών που ζουν σε βάθη μεγαλύτερα από 50 μέτρα.

Το μέτρο της ΕΕ θα έχει σημαντ ικές  επ ιπτώσε ις  στην 

αλ ιευτ ική πίεση που ασκείται  πάνω στα αποθέματα  που ζουν σε 

βάθη μεγαλύτερα  από 50 μέτρα. Η συνολική έκταση της ζώνης 0 

-50 μέτρα αντ ιπροσωπεύε ι  το 25% της συνολ ικής  έκτασης  της 

Ελλην ικής  υφαλοκρηπίδας ,  δηλαδή της ζώνης 0 - 200 μέτρα που 

περ ι λαμβάνε ι  και τα κυριότερα αλ ιευτ ικά πεδία της χώρας  μας.

Έτσι  η ταυτόχρονη απαγόρευση της αλ ιε ίας σε βάθη 

μ ικρότερα από 50 μέτρα και σε απόσταση μ ικρότερης από 3 

μίλια από τις ακτές  θα έχει ως αποτέλεσμα την απαγόρευση της 

αλ ιε ίας σε μια έκταση που θα είναι μεγαλύτερη από το 25% των 

αλ ι ευτ ι κών μας πεδίων.

Το π οσ ο σ τό  αυτό μπορεί  σε ορ ισμένες  περ ιοχές  να είναι 

πολύ μεγαλύτερο .  Για παράδε ιγμα στο Β. Αιγαίο,  δηλαδή  το 

Θερμα ϊκό κόλπο,  τους κόλπους της Χαλκ ιδ ικής  και το Θρακικό 

πέλαγος  που αποτελε ί  και το σημαντ ικότερο  ψαρότοπ ο της 

Ελλάσας,  το ποσοστό  αυτό είναι μεγαλύτερο από 37% ενώ στο 

Β. Ευβοϊκό ε ίναι  μεγαλύτερο από 65%.

Αυτή η σημαντ ική συρρίκνωση της έκτασης  των αλ ιευτ ικών 

πεδ ίων  θα οδηγήσε ι  σε μια έντονη συγκέντρωση των αλ ι ευτ ικών 

σκαφών στ ις  περιοχές  που έχουν βάθος μεγαλύτερο  από 50 

μέτρα, με αποτέλεσμα τα αποθέματα των περ ιοχών αυτών να 

εκτεθούν σε αλιευτ ική πίεση που θα είναι κατά μέσο όρο



τουλάχ ισ τον  25% μεγαλύτερη από αυτήν πριν την εφαρμογή του 

μέτρου.

Με βάση τα προηγούμενα και επειδή η υπεραλ ίευση  των 

αποθε μάτω ν οφε ίλεται  τόσο στην έντονη αλίευση των ενηλ ίκων 

ατόμων (βλέπε  σχετ ικό ένθετο),  είναι  φανερό ότι το μέτρο της 

ΕΕ όχι μόνο δε συμβάλλε ι  στην προστασία  των βενθοπελαγ ικών  

αποθεμάτων,  αλλά αντ ίθετα θα επιτε ίνε ι  το πρόβλημα  της 

υπ εραλ ί ευσης  γ ι ’ αυτά που ζουν σε βάθη μεγαλύτερα  από 50 

μέτρα.  Ό μ ω ς  η επιλεκτ ική προστασία ορ ισμένων ε ιδών έχει 

σημαντ ικές  ο ικολογ ικές  επιπτώσεις,  τόσο για τα υπόλο ιπα είδη 

όσο και γ ια το ο ικοσύστημα της περιοχής.

Επ ιπλέον  προκύπτουν  και ορ ισμένα εύλογα ερωτήματα  

όπως για παράδε ιγμα :  σύμφωνα με ποια λογική η προστασία  

της μ ο υρμού ρας  είναι πιο σημαντ ική από την προστασ ία  του 

μπακαλ ιάρου ;

Εκτός  από τις β ιολογικές και ο ι κολογ ικές  επιπτώσεις ,  η 

εφαρμογή του μέτρου της ΕΕ θα έχει και άλλες παρενέργε ι ες :

[Ε>Θα οδηγήσε ι  σε σύγκρουση συμφερόντων ανάμεσα στις 

δ ιάφορες  ομάδες ψαράδων,  α'φού οι παράκτ ιο ι  ψαράδες 

ευνοούντα ι  από μια τέτοια, ρύθμιση σε αντ ίθεση με 

αυτούς  που απασχολούνται  στην μέση αλιεία.

[χ>Το κόστος  αστυνόμευσης της εφαρμογής  του, όπως και 

όλων των τεχν ικών μέτρων σήμερα,  θα είναι  ιδ ιαίτερα 

μεγάλο.

ΙΕ>Είναι σίγουρο ότι εξαιτ ίας της πολ υπ λοκό τητας  της 

μο ρφολογ ίας  του βυθού και των ακτών,  θα προκαλέσε ι  

ση μα ντ ικ ά  τεχνικά προβλήματα,  όπως για παράδε ιγμα  η 

ανάγκη  για συνεχή αλλαγή της πορε ίας  ενός αλιευτ ικού 

σκά φους  έτσι ώστε να υπάρχει  συμμόρφωση με το 

μέτρο.
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Το ερώτημα  που προκύπτε ι  από τα παραπάνω είναι :  τι 

πρέπε ι  να αντ ιπροταθε ί  τόσο στα ισχύοντα μέτρα όσο και σε 

αυτό που προτε ίνε ι  η ΕΕ;

Σύμφωνα με πρόσφατες  έρευνες σε θάλασσες  παρόμο ιες  

με τις Ελλην ικές  το αποτελεσματ ικότερο  μέτρο προστασ ίας  και 

δ ιαχε ίρ ισης των παράκτ ιων  - βενθοπελαγ ικών  αποθε μάτ ω ν  είναι 

η δημ ιουργ ία  θαλάσσ ιων πάρκων,  που παρέχουν  προστασ ία  στο 

χώρο και στα οποία απαγορεύεται  κάθε αλ ιευτ ική 

δραστηρ ιότητα .

Η συνολ ική  έκταση των θαλάσσιων πάρκων έχει 

υπολογ ιστε ί  ότι  πρέπει  να είναι περίπου ίση με 20% της 

συνολ ικής  έκτασης  των αλ ιευτ ικών πεδίων μιας χώρας,  δηλαδή 

μικρότερη από τη συνολική έκταση της ζώνης 0 -50 μέτρα.

Η έκταση αυτή δεν κατανέμετα ι  κατά μήκος των ακτών 

αλλά σε περ ισσότερες  από μια ζώνες που ξεκ ινούν από την 

ακτή και καταλήγουν  στην ανοικτή θάλασσα ως το τέλος της 

υφαλοκρηπίδας .

Η γεωγραφ ική  ορ ιοθέτηση των πάρκων γ ίνεται  μετά από 

ο ικολογ ικές ,  ωκεανογραφ ικές  και αλιευτ ικές έρευνες  και μπορεί  

να αλλάζε ι  περιοδικά.

Οι έρευνες  έχουν δείξει  ότι τα θαλάσσια  πάρκα,  η 

δημ ιουργ ία  των οποίων μπορεί  να γίνει  με άμεση συμμετοχή  των 

ψαράδων της ευρύτερης περιοχής,  συμβάλλουν  στη δ ιατήρηση 

της π ο ικ ι λ ότ ητ ας  των αποθεμάτων,  συμπερ ιλαμβ ανομ ένης  και 

της γενετ ι κής  ποικ ι λότητας.

Επ ιπλέον  η δημιουργία τους οδηγε ί  σε ιδ ια ί τερη σημαντ ική 

αύξηση της αλ ι ευτ ικής παραγωγής στις γε ι τον ικές  περ ιοχές  που 

επ ιτρέπετα ι  η αλιεία,  αφού αυτές τροφοδοτούντα ι :

Ε>Με νεαρά και ενήλικα άτομα,  τα οποία έχοντας βρει 

καταφύγιο  στα θαλάσσια πάρκα,  με ταναστεύουν  στις 

γε ι τον ικές  περιοχές  για αναζήτηση ζωτ ικού χώρου και 

τροφής.
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[χ>Με αυγά και προνύμφες  τα οποία μεταφέροντα ι  με τα 

θαλάσσ ια  ρεύματα από τα πάρκα στις γε ι τον ικές  

περιοχές .

Τα θαλάσσ ια  πάρκα προστατεύουν τα αποθέματα  όλων 

των ζωνών βάθους ανεξαιρέτως,  δεν προκαλούν  σύγκρουση 

συμ φερ όν των ανάμεσα στις δ ιάφορες ομάδες  ψαράδων και άλλα 

τεχν ικά προβλήματα ,  ενώ μπορούν να συμβάλλουν  στην 

ο ι κοτουρ ιστ ική  ανάπτυξη της ευρύτερης περιοχής.

Τέλος,  η αστυνόμευση στα θαλάσσια πάρκα είναι πιο 

εφικτή και λ ι γότερο δαπανηρή αφού εστ ιάζεται  σε λ ίγες μόνο 

ζώνες και όχι  σε όλη την έκταση της χώρας.

Τα θαλάσσ ια  πάρκα μπορούν να δημ ιουργηθούν  στη χώρα 

μας σε συνδυα σμ ό με ορισμένα από τα ισχύοντα τεχν ικά μέτρα, 

όπως για παράδε ιγμα  το ελάχιστο εμπορεύσ ιμο  μέγεθος των 

ψαριών και το ελάχιστο άνοιγμα του ματιού των διχτυών,  που 

για τη μηχανότρατα  πρέπει  να αυξηθεί  από 14 σε 20 χιλ ιοστά.

Αντ ίθε τα  άλλα τεχνικά μέτρα μπορούν και πρέπε ι  να 

καταργηθούν ,  όπως για παράδε ιγμα η απαγόρευση της αλιε ίας 

σε ορ ισμένες  εποχές και περιοχές.

Αν τα παραπάνω δε γ ίνουν κατανοητά πριν το φαινόμενο 

της κα τάρ ρευσης  ενός ή περ ισσοτέρων αποθεμάτων κάνει  την 

εμφάν ισή του και στα δικά μας νερά και τουλάχ ιστον  πριν από 

το 2040,  τότε  οι θάλασσές μας είναι πολύ πιθανό σε μερικές 

χ ιλ ιάδες  χρόν ια  να είναι ο παράδε ισος  για τα μικρά σε μέγεθος,  

βραχύβια ψάρια που ωριμάζουν γεννητ ικά πολύ γρήγορα,  ζουν 

μακριά από τις ακτές, δε σχηματ ί ζουν κοπάδια και δεν είναι 

βρώσιμα  για τον άνθρωπο,  όπως ακριβώς πιστεύε ι  και 

στο ι χηματ ί ζε ι  ο R. Parrish.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2

ΥΠΕΡΑΛΙΕΥΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ

Η υπεραλ ί ευση  των ιχθυοαποθεμάτων έχει  πολύ 

σημαντ ικ ές  β ιολογ ικές,  ο ι κολογ ικές  κο ινωνικές  και ο ι κονομικές  

επ ιπτώσε ις

Γενικά,  η υπεραλίευση των ιχθυοαποθεμάτων οφείλεται  

στο συνδ υα σμ ό δύο αιτιών.

Πρώτον,  στο έντονο ψάρεμα των νεαρών άτομων,  τα 

οποία αν δεν ψαρευτούν  θα μεγαλώσουν σε βάρος και θα 

γεννήσουν,  με αποτέλεσμα το βάρος της μελλοντ ικής  ψαριάς να 

είναι  πολύ μεγαλύτερο.

Παραδοσ ιακά ,  η προστασία από αυτόν τον τύπο της 

υπ εραλ ί ευσης  μπορε ί  να γίνει  με μέτρα που προστατεύουν  τα 

νεαρά άτομα (π.χ.  επιβολή ελάχιστου μεγέθους στο μάτι των 

διχτυών,  επιβολή ελάχιστου εμπορεύσιμου  μεγέθους,

απαγόρευση αλ ι ε ίας  σε περιοχές που συγκεντρώνοντα ι  νεαρά 

άτομα) .

Δ εύ τερ ο ν ,  η υπεραλίευση οφείλεται  επίσης στο έντονο 

ψάρεμα των μεγάλων σε μέγεθος ατόμων,  δηλαδή των 

γεννητόρων,  ο αριθμός των οποίων με ιώνεται  σημαντ ικά  όταν 

αυτά ψαρεύοντα ι  εντατ ικά,  με αποτέλεσμα να μην είναι  δυνατή η 

αναπαρα γωγ ικ ή  ανανέωση του πληθυσμού τις επόμενες  χρονιές.

Αυτό έχει  ως αποτέλεσμα ότι ο αριθμός των νεαρών 

ατόμων που παράγετα ι  και στη συνέχε ια ενσωματώνετα ι  στο 

απόθεμα των ενηλ ίκων  να είναι πολύ μικρός.  Η προστασ ία  α π ’ 

αυτόν τον τύπο υπεραλ ίευσης μπορεί  να γίνει  με μέτρα που 

προ στατεύ ο υν  τα ενήλικα άτομα (π.χ. απαγόρευση αλιε ίας σε 

περ ιοχές  ή εποχές  που συγκεντρώνοντα ι  τα ενήλικα άτομα) .

Η αποτυχ ία  της διαχε ίρ ισης των αλ ι ευτ ικών αποθεμάτων  σε 

παγκό σμ ιο  επ ίπεδο  οφείλεται  σε μεγάλο βαθμό στο γεγονός  ότι 

ακόμη και σήμερα  οι επ ιστήμονες  δεν είναι σε θέση να



π ροβλ έψ ουν  τον αριθμό των νεαρών ατόμων που θα παραχθούν  

και στη συνέχε ια  θα ενσωματωθούν στο απόθεμα των ενηλ ίκων 

ατόμων και έτσι  να καθορίσουν το επι τρεπόμενο μέγεθος  της 

ψαριάς στα επερχόμενα  έτη.

Τέλος,  άλλα μέτρα, όπως ο περιορισμός  της συνολ ικής  

αλ ιευτ ικής  δραστηρ ιότη τας  με τη μη έκδοση νέων αδε ιών αλιε ίας 

και τα θαλάσσ ια  πάρκα,  προστατεύουν  τα αποθέματα  από τους 

δύο τύπους  υπεραλ ί ευσης .

Η υπεραλ ίευση  των αλ ιευτ ικών αποθεμάτων έχει  πολύ 

σημαντ ικές  β ιολογικές,  οικολογικές,  κο ινωνικές  και ο ι κονομ ικές  

επιπτώσεις ,  οι κυρ ιότερες  από τις οποίες είναι:

ΕΕ>Μείωση του μήκους και του βάρους των ψαριών,  

γεγονός  που οδηγεί  στη μείωση της ανά μονάδα βάρους 

αξ ίας τους.

Ε>Μείωση της συνολικής βιομάζας των ψαριών ενός 

αλ ι ευτ ι κού πεδίου.

Ε>Μείωση της συνολ ικής βιομάζας ανα μονάδα αλ ιευτ ικής 

προσπάθε ιας .

(χ>Έντονες αυξομε ιώσε ις  της αφθον ίας  των αποθεμάτων,  

γεγονό ς  που οδηγεί  σε περ ιόδους  με ιδ ια ί τερα χαμηλή 

αλ ι ευτ ι κή παραγωγή και πολύ συχνά στην κατάρρευση 

ενός  ή περ ισσοτέρων αποθεμάτων.

ΙΕ>Τα παραπά νω οδηγούν στη μείωση του ε ισοδήματος  των 

ψαράδων,  γεγονός  με τη σειρά του που επιφέρει  

σύ γκρουση συμφερόντων ανάμεσα στους χαμηλότερου  

ε ισ οδήματος  παράκτ ιους  ψαράδες και σε αυτούς που 

ασχολούντα ι  με τη μέση αλιε ία (μηχανότρατες  και γρι-  

γρι) .  Μακροπρόθεσμα,  αυξάνει  για τον τελικό 

κα ταναλω τή  η ανά μονάδα βάρους τ ιμή των ψαριών.

Ε>Αλλαγή στη σύνθεση των β ίο-κο ινων ιών σε είδη.

ΙΕ>Μείωση της β ίο-ποικ ιλότητας,  συμπερ ιλαμβ ανομ ένης  και 

της γενετ ι κής  ποικ ι λότητας.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3

ΤΑ ΠΑΡΑΚΤΙΑ - ΒΕΝΘΟΠΕΛΑΓΙΚΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΤΩΝ 

ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΘΑΛΑΣΣΩΝ

Πε ιραματ ικές  έρευνες πεδίου και θεωρητ ικές  μελέτες  που 

έχουν γίνε ι  από ερευνητ ικά ιδρύματα και πανεπ ιστήμ ια  δε ίχνουν 

ότι τα παράκτ ια  - βενθοπελαγ ικά αποθέματα  των θαλασσών μας 

είναι  υπεραλ ι ευμένα

Ως παράκτ ια  και βενθοπελαγ ικά είδη ορίζονται  εκε ίνα τα 

είδη που ζουν από τις ακτές ως τα μεγάλα βάθη και σε σχέση με 

το βυθό,  δηλαδή  μέσα στο βυθό, πάνω στο βυθό ή στην 

υπερκε ίμενη  στήλη του νερού, πολλά από τα οποία εκτελούν 

σημαντ ικές  κάθετες  μεταναστεύσεις .

Στα παράκτ ια  - βενθοπελαγ ικά είδη ανήκουν τα γνωστά 

στο ευρύ κοινό ψάρια σπάρος,  τσ ιπούρα,  σαργός,  μουρμούρα,  

μελανούρι ,  μπακαλ ιάρος,  κουτσομούρα,  μπαρμπούν ι ,  λυθρίνι ,  

μαρίδα,  γόπα,  σαυρίδια,  γλώσσα,  γαλέος,  πεσκαντρ ίτσες ,  

σκορπιο ί ,  αλλά και τα λ ιγότερο γνωστά όπως τσέρουλα,  

μένουλα,  λαπίνες,  μουσμούλι ,  προσφυγάκ ι ,  σύκο, 

ταούκ ι , καπόν ια ,  λύχνος,  χριστόψαρο,  φασί,  καλκάνι ,  τρυγόνες,  

βάτοι  κ.α.

Τα είδη αυτά ψαρεύονται  κυρίως με μηχανότρατες ,  

πεζότρατες ,  δ ίχτυα και παραγάδια και αν τ ιπροσωπεύουν  το 75% 

περίπου της συνολ ικής  Ελληνικής αλ ιευτ ικής παραγωγής  και το 

75% της συνολ ικής  αξίας της παραγωγής.  Η παραγωγή τους το 

1995 ξεπέρασε  τους 107.000 τόνους και η αξία τους τα 80 δις 

δραχμές.

Η αλ ι ευτ ική προσπάθεια δηλώνει  την προσπάθε ια  που 

αφιερώνουν  οι ψαράδες για να π ιάσουν ένα κιλό ψάρια και 

μπορε ί  να εκφραστε ί  με δ ιάφορους τρόπους,  όπως για 

παράδε ιγμα  ως συνολική ιπποδύναμη στόλου,  συνολ ικός  

αριθμός σκαφών,  συνολική ποσότητα  καυσίμων,  συνολική



διάρκε ια αλ ι ε ίας  σε ώρες, συνολικό μήκος δικτύων,  συνολ ικός 

αριθμός παραγαδ ιών ,  συνολικός αριθμός ημερών στη θάλασσα 

ή και συνδυα σμ ό των παραπάνω.

Η παραγωγή  (βάρος) ανά μονάδα αλιευτ ικής προσπάθε ιας  

αποτελε ί  ένα μέτρο έκφρασης της αφθον ίας  του 

ι χθυοπληθυσμού.

Τα δ ιαθέσ ιμα  στοιχεία δε ίχνουν ότι στις Ελληνικές 

θάλασσες  η παραγωγή των παράκτ ιων - βενθοπελαγ ικών  

αποθε μάτω ν  ανά μονάδα αλιευτ ικής προσπάθε ιας  έχει  με ιωθεί  

δραστ ικά  από 450 κιλά ανά ίππο μηχανής την περίοδο 1964- 

1970 σε λ ι γό τερο  από 150 κιλά ανά ίππο την περ ίοδο 1981- 

1995.

Η με ίωση αυτή,  που είναι αποτέλεσμα της υπεραλί ευσης  

δείχνει  ότι  σήμερα  το ψάρεμα ενός τόνου αλ ι ευμάτων απαιτε ί  

τρ ιπλάσ ια  ισχύ μηχανής σε σχέση με την περίοδο 1964-1970 ή 

με άλλα λόγια,  το ψάρεμα ενός τόνου αλ ι ευμάτων σήμερα μας 

κοστίζε ι ,  σε σταθερές  τιμές, τρεις περίπου φορές περισσότερο.

Ο ρυθμός εκμετάλλευσης ενός αποθέματος  εκφράζε ι  τον 

αριθμό των θανάτων που προκαλούνται  από την αλιε ία σε σχέση 

με τον αριθμό των θανάτων που προκαλούνται  από φυσικές 

αιτ ίες,  όπως για παράδε ιγμα από πείνα,  ασθένε ιες,  Θήρευσης 

και γήρας.

Ο ρυθμός εκμετάλλευσης παίρνει  τ ιμές από 0 ως 1 και 

τ ιμές με γαλύτ ερες  από 0,5 δε ίχνουν ότι το εν λόγω απόθεμα 

είναι υπεραλ ι ευμένο .

Από τις πε ιραματ ικές  έρευνες που έχουν γίνει  μέχρι 

σήμερα  στις θάλασσές  μας από ερευνητ ικά ιδρύματα και 

π ανεπ ισ τήμ ια  υπάρχουν διαθέσιμα στοιχεία για το ρυθμό 

εκμε τάλλε υσ ης  53 παράκτ ιων - βενθοπελαγ ικών  αποθεμάτων 

που ανήκουν  σε 23 κυρίως εμπορικά αλλά και μη εμπορ ικά  είδη.

Η ανάλυση των στοιχε ίων αυτών δείχνει  ότι ο μέσος 

ρυθμός εκμ ετάλλευσ ης  των 53 αποθεμάτων είναι 0,57 ενώ 38
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από τα αποθέματα  αυτά, δηλαδή το 72% έχουν ρυθμό 

εκ μετάλλευσης  μεγαλύτερο από 0,50, γεγονός  που δηλώνε ι  ότι 

τα παράκτ ια  - βενθοπελαγ ικά  αποθέματά μας υπεραλι εύονται .
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΤΟΥ ΑΛΙΕΥΜΑΤΟΣ

Ο σκοπό ς  ενός αλιευτ ικού σκάφους  είναι  να συλλαμβάνε ι  

ψάρια,  να τα δ ιατηρε ί  και να φέρνει  όσο το δυνατόν  σε 

φρεσκότερη  κατάσταση.

Αυτός  ο σκοπός  πρέπει  καθαρά να επηρεάζε ι  το σχεδ ίασμά 

του σκάφους ,  όχι μόνο σε σχέση με τις δραστηρ ιότητες  

αλίευσης,  αλλά επίσης με εκείνες του χε ιρ ισμού και της 

απο θή κευσ ης  των αλιευμάτων.

Επειδή τα ψάρια είναι φθαρτά εμπορεύματα και ευαίσθητα,  

οι σχεδ ιαστές  των αλιευτ ικών σκαφών ασχολούντα ι  με το πάρα 

πολύ σπουδαίο ,  πρώτο και συχνά μεγάλο κρίκο στην αλυσίδα 

που ενώνει  την αλίευση με την τελική κατανάλωση από τον 

άνθρωπο.

Ό σον  αφορά την ποιότητα του προ ϊόντος  ότι γίνει  πάνω 

στο αλ ιευτ ικό  σκάφος,  δε μπορεί  αργότερα  να επ ιδ ιορθωθε ί  ή να 

αντ ισταθμ ιστε ί .

Το κε ίμενο αυτό ασχολε ί τα ι  κυρίως με τη συντήρηση με 

ψύξη σε τράτες  στη θάλασσα,  τυπικά με αποθήκευση σε 

τεμαχ ισμένο  πάγο βαθύβιων ή άσπρων ψαριών.

4 . 1 . ΓΙΑΤΙ  ΚΑΙ ΠΩΣ ΤΑ ΨΑΡΙΑ ΑΛΛΟΙΩΝΟΝΤΑΙ

Τα φρεσκοαλ ι ευμένα  ψάρια αλλοιώνονται  κυρίως λόγω της 

βακτηρ ιακής  αποσύνθεσης  (υπόκε ιντα ι  ανεπ ιθύμητες  και τελικά 

ανεπ ί τρεπτες  αλλαγές,  ειδικά στην οσμή,  στη γεύση και στην 

εμφάνιση) .

Στο πρώτο  στάδιο της αποθήκευσης  σε πάγο φαίνεται  

π ιθανό ότι  τα βακτήρια λαμβάνουν μικρό μέρος στη σταδιακή 

απώλε ια  της χαρακτηρ ιστ ικής  ευα ίσθητης  οσμής  και γεύσης 

πολύ φρέσκων  ψαριών.



Οι κύριες  αιτ ίες εμφανίζονται  να ξεκ ινούν από τις δ ιαλυτές  

αρωματ ικές  ουσίες  στο παγωμένο νερό και την ενζυμική 

δραστηρ ιότητα .

Στην περ ίπτωση των λ ιπαρών ψαριών όπως οι ρέγκες,  

σαρδέλες  και ομάδα σαλμονοε ιδών,  η σάρκα των οπο ίων  μπορεί  

να περ ιέχε ι  περ ίπου  2% έως 25% λίπους,  που εξαρτάτα ι  από τα 

είδη και τους εποχ ιακούς  παράγοντες.

Η οξε ίδωση του λ ίπους μπορεί  να συντελέσε ι  σημαντ ικά  

στην αλλο ίωση.  Το λίπος ψαριών που είναι αμούσκευτου 

<<στεγνού τύπου>>,  ενώνεται  σταθερά με το ατμοσφαιρ ικό  

οξυγόνο με τη βοήθε ια καταλυτών στη σάρκα,  για να αυξήσουν 

τις πολλές  οσμές  και γεύσεις.

Στα πρώτα  στάδια της αποθήκευσης  πριν αρχίσε ι  ο 

βακτηρ ιακός  πολλαπλασιασμός,  η οξε ίδωση πιθανά  συντελε ί  

στην απώλε ια  πολύ φρέσκου αρώματος και στα άπαχα και στα 

λ ιπαρά ψάρια.

Τα βακτήρ ια  στο εξωτερικό του νεκρού ψαριού 

π ολλ απλα σ ιά ζο ντα ι  στη βλέννη που καλύπτε ι  το δέρμα και τα 

έντερα,  η οποία είναι μια θρεπτ ική ουσία που παράγε ι  

μπαγ ιάτ ι κες  και αηδ ιαστ ικές  οσμές.

Πολύ συχνά  στο έντερο · των προσφάτως αλ ι ευμένων 

ψαριών υπάρχε ι  τροφή έτοιμη να δ ιαλυθε ί  από τα δυνατά ένζυμα 

των πεπ τ ικ ώ ν  χυμών.

Το εντ ερ ικό  τοίχος,  το οποίο είναι ανθεκτ ικό να επ ιτευχθε ί  

εύκολα (στα ζωντανά ψάρια),  υποκύπτε ι  μετά το θάνατο  στην 

πεπτ ική δράση των ενζύμων,  τα οποία μπορούν να συνεχ ίσουν  

τότε να δ ι ε ισδύουν  σε γε ι τονικά όργανα και μέρη της σάρκας 

χωνεύοντας,  μαλακώνοντας  ή πολτοποιώντας  αυτά.

Όταν  υπάρχε ι  πολύ τροφή, η ταχύτητα με την οποία το 

εντερικό το ίχος  μπορεί  να δ ιαλυθε ί  και τα στοματ ικά  τοίχοι  να 

ρευστοπ ο ιηθ ούν  ή ακόμη να δ ιατρυπηθούν από τα πεπτ ικά
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ένζυμα είναι  πάρα πολύ μεγάλη, ακόμα και όταν τα ψάρια είναι 

τ εμαχ ισμένα  σε πάγος.

Γ ι ’ αυτό αν είναι δυνατόν θα έπρεπε τα ψάρια να 

απεντ ερών οντα ι  και να πλένονται  στη θάλασσα αμέσως μετά την 

αλίευση.

Αυτή είναι  μια συνήθε ια στην αλιε ία με τράτες  και απλάδια 

για βυθόβια  ή <<άσπρα ψάρια>>,  όμως δεν έχει  ποτέ 

εφαρμοστε ί  στην αλιεία πελαγ ικών  ειδών όπως ρέγκες  και 

σαρδέλες ,  που είναι μικρά ψάρια αλ ιευμένα συνήθως σε 

μεγάλους  αριθμούς.
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4.2.  ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΑΛΛΟΙΩΣΗΣ

Για να δ ιατηρηθε ί  η πο ιότητα ενός αλ ιεύματος,  θα πρέπει  

να σ υν τηρη θε ί  σε όσον το δυνατόν χαμηλότερη θερμοκρασία.

Εκτός από τη θερμοκρασία και το χρόνο,  οι άλλοι  

σπουδαίο ι  παράγοντ ες  που επηρεάζουν τη συντήρηση,  είναι η 

φροντ ίδα  του αλιεύματος και η καθαρ ιότητα  κατά τους 

χε ιρ ισμούς.

Για την αλλοίωση που οφείλεται  κυρίως στη βακτηριακή 

δράση,  πρέπε ι  να γίνεται  έλεγχος για την καταπολέμησή της. 

Αυτό σημα ίνε ι  ελάττωση του βακτηριακου πληθυσμού στο ψάρι 

πριν την αποθήκευσή του και την αποφυγή επόμενης  αύξησης 

είτε μέσω πολλαπλασ ιασμού ,  για τον οποίο η θερμοκρασία  είναι 

ο πιο σπουδα ίος  παράγοντας  ή μέσω προσθηκών που 

π ροκύ πτουν  από μόλυνση.

4 . 3 .  ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΗΣ ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑΣ

4.3.1 .Γρήγορη φροντίδα στο κατάστρωμα.

Η σπουδα ιό τερη  εργασία στη φροντ ίδα του αλ ιεύματος  

είναι να ψύχετα ι  με όσο το δυνατόν μεγαλύτερη λεπτομέρε ια  και 

να δ ιατηρε ί τα ι  παγωμένο  μέχρι  την άφιξη στη ξηρά.

Φυσικά  είναι  αδύνατο να εκφραστε ί  η επίδραση της 

θε ρμοκρασ ίας  στο ποσοστό της αλλοίωσης με έναν απλό και 

συγχρόνως  ακριβή τρόπο.

Τα απεντερωμένα  ψάρια τελικά αποθηκεύοντα ι  στο αμπάρι  

με πάγο πάνω σε ράφια ή σε κουτ ιά σε μερικά μ ικρότερα σκάφη.

Ο πάγος  πρέπει  να είναι επαρκής  σε ποσότη τα  για να 

παγώνει  τα ψάρια όσο το δυνατόν πιο γρήγορα,  μόλις πάνω από 

τη θε ρμοκρασ ία  στην οποία ξεκινάει  η κατάψυξη,  ας πούμε 30°Ε



( - 1 ,2 °0 )  για τα περ ισσότερα  <<άσπρα ψάρια>> και επ ιπρόσθετα 

να δ ιατηρε ί  τα ψάρια παγωμένα μέχρι την άφιξη στη στεριά.

Είναι  ύψιστης  σημασίας να ανακατεύουμε  τον πάγο καλά 

με τα ψάρια για γρήγορο πάγωμα,  έτσι ώστε ο πάγος να είναι σε 

επαφή με κάθε ψάρι.

Είναι  εκπληκτ ικό  πόσο λίγο εκτ ιμάται  αυτό από πολλούς 

στην αλ ιευτ ική  βιομηχανία.  Χρησιμοποιώντας  την ορολογία των 

κονσερβοπο ιε ίων ,  το ψάρι είναι ένας συμπαγής  σωρός μέσω του 

οποίου η θερμότητα  μεταφέρεται  με πολύ πιο αργό ρυθμό απ ’ 

ότι π ιστεύετα ι .

Ένας πρόχε ιρος  πρακτ ικός κανόνας θα ήταν ότι ψάρια 

μεγαλύτερα  από 2 ή 3 ίντσες (50 - 75 χ ιλ ιοστά) ,  λεπτά,  θα 

πρέπε ι  να αποθηκεύοντα ι  σε στρώματα όχι μεγαλύτερα από το 

βάθος ενός ψαριού ανάμεσα στα υψηλότερα και χαμηλότερα  

στρώματα  πάγου.

Παρόλο  που θεωρητ ικά ένα στρώμα πάγου απαιτε ί τα ι  για 

να παγώσε ι  7 μέρη ψαριών στους περίπου 55 - 32°Ε (13 - 0°0) ,  

τέτοιο πάγω μα  είναι  αδύνατο στην πράξη.  Επίσης,  λ ίγος πάγος 

κα ταναλώνετα ι  στο’ πάγωμα των ραφιών, των εξοπλισμών,  

κ.τ.λ. ,  παρόλ ο  που αυτός είναι σχετ ικά μικρός στον αριθμό.
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4.3 .2 .  Απώλει ες  θερμότητας.

Πρέπει  επίσης να ληφθεί  φροντ ίδα για την απορρόφηση 

της θερμό τητας  που ε ισέρχεται  στο δωμάτ ιο με τα ψάρια από το 

εξωτερικό,  έτσι  ώστε να μην απογυμνώνεται  κανένα μέρος του 

αλ ι εύματος  και να ζεσταίνεται .

Τα αμπάρια  ποικ ί λλουν σε μεγάλο βαθμό σχετ ικά με τη 

θερμότητα  εσωτερικά,  που εξαρτάται  από την απουσία ή την 

παρουσ ία  μόνωσης και μηχανικής ψύξης,  ενώ οι εξωτερικές  

ατμοσ φα ιρ ικ ές  συνθήκες  διαφέρουν πάρα πολύ.



Ο πάγος  πρέπε ι  να τοποθετηθε ί  στις σωστές  ποσότητες  

και θέσεις ,  ώστε  να δ ιασφαλίσει  ότι στο τέλος του ταξ ιδ ιού θα 

υπάρχει  πάγος  σε επαφή με την επένδυση,  τα κενά και στην 

κορυφή της αποθήκης .  Η σωστή τοποθέτηση και απα ίτηση σε 

πάγο μπορε ί  να βρεθε ί  μόνο με την εμπειρ ία με κάθε 

συγκεκρ ιμένο  σκάφος.

Προφανώς οι πιο δύσκολες συνθήκες  παρουσ ιάζοντα ι  στα 

πλοία χωρίς  μόνωση.  Η χρήση ψυκτ ικών σχαρών στο 

κατάστρωμα,  οι οποίες  έχουν τοποθετηθε ί  με μονωμένα 

αμπάρ ια  σε κάπο ιες  αποστάσεις ,  έχει βρεθεί  στην πράξη να έχει 

μ ι κρότερο π λεο νέ κτ ημ α  α π ’ ότι περιμέναμε.

Οι σχάρες  του καταστρώματος ,  όπου το ψυκτ ικό είναι 

συνήθως αρκετά  κάτω από τη θερμοκρασία του λε ιωμένου 

πάγου,  π αγώ νουν  τον αέρα αμέσως κάτω από το κατάστρωμα.

Καθώς ο παγω μένος  αέρας σκορπίζε ι ,  όλος ο αέρας στο 

δωμάτ ιο  με τα ψάρια θα παγώσει  σταδιακά και επίσης θα 

παγώσει  κάθε μέρος του δωματ ίου στο οποίο μπορε ί  να 

κυκλοφορήσε ι .

Οι σπουδα ιό τερες  χρήσεις των ' σχαρών του

καταστρώματος ,  είναι  ότι παγώνουν το άδειο δωμάτ ιο των 

ψαριών,  δ ιατηρούν  τον πάγο σε κομμάτ ια και σε κατάσταση 

εύκολου χε ιρ ισμού και παγώνουν όλα τα ράφια και την επένδυση 

πριν τα ψάρια αποθηκευτούν.  Οι σχάρες μπορούν επίσης να 

δ ιατηρήσουν  τον αέρα πάνω από τα ψάρια στα ράφια 

παγωμένο.

Υπάρχε ι  κάπο ιος κ ίνδυνος επιφανε ιακού στεγνώματος  των 

ψαριών στα ράφια και επίσης του παγώματος  μερικών ψαριών 

που βρ ίσκοντα ι  είτε στα ράφια είτε κατά μάζες.

Γενικά φαίνετα ι  καθαρά ότι οι σχάρες του καταστρώματος  

δεν προ σφέρ ου ν  αποδεδε ιγμένο πλεονέκτημα στη συντήρηση 

του φορτ ίου,  συγκρ ινόμενα  με τη χρήση αρκετού πάγου.
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Το καλυμμένο  με ύφασμα αμπάρι  αντ ιπροσωπεύε ι  μια 

πολύ πιο λογ ική προσέγγ ιση σ ’ αυτό το ολόκληρο πρόβλημα 

ακόμη καλύτερη  α π ’ αυτή των εκτε ι νόμενων σχαρών στα πλάγια 

και στα κενά, αλλά εάν και το ύφασμα είναι  ερμητ ικά 

σφραγ ισμένο  από το δωμάτ ιο με τα ψάρια,  η αφυδάτωση των 

ψαριών στα ράφια μπορεί  ακόμη να συμβεί .

4 . 3 . 3 . Μηχανική ψύξη

Σ’ ένα μηχανικά παγωμένο δωμάτ ιο  με ψάρια με βάση 

πε ιραματ ικά  αποτελέσματα  δημιουργε ί τα ι  η ερώτηση αν η 

θερμότητα  που ρέει μέσα στον πάγο - εκτός α π ’ αυτή που 

ε ισέρχεται  στο ψάρι - είναι τέτοια ώστε να επιτρέπε ι  ένα 

σταθερό λ ιώσ ιμο κατά τη διάρκεια του ταξιδιού.

Μερικά στοιχε ία από τον Ερευνητ ικό Σταθμό Το/ τγ  με 

ξεχωριστά κουτ ιά παγωμένων ψαριών σε εντελώς  δ ιαφορετ ική 

θερμοκρασ ία  αέρα, 32 -53°Ρ (0 - 12°0)  έδε ιξαν ότι στη

περ ίπτωση της υψηλότερης  θερμοκρασίας  περ ιβάλλοντος ,  τα 

ψάρια δεν ήταν κατάλληλα για τροφή 1 έως 2 ημέρες αργότερα,  

απ ’ όταν τα ψάρια δ ιατηρούνταν στους 32°Ε (0°0) .

Εντούτο ις  για να δ ιατηρηθε ί  καλή εξωτερική καλή 

εξωτερική εμφάν ιση («σφρίγος») ,  η επιφάνε ια του ψαριού θα 

πρέπε ι  να παραμε ίνε ι  υγρή. Πρέπει  να τον ίσουμε  ότι η μηχανική 

ψύξη θα έπρεπε  να γίνεται  έτσι ώστε το κατώτερο όριο της 

θερμοκρασ ίας  του αέρα οπουδήποτε  στο αμπάρι  να είναι  33°Ε 

(0,6°Ο) και όχ ι31,5°Ε (0,6°0)  που είναι  το σημείο παγώματος  

του ψαριού.
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4.4.  ΘΕΡΜΟΤΗΤΑ ΠΟΥ ΠΡΟΚΑΛΕΙΤΑΙ  ΑΠΟ ΒΑΚΤΗΡΙΑ

Ένα άλλο στοιχε ίο σχετ ικό με τον έλεγχο θερμοκρασίας  το 

οποίο μπορε ί  να προκαλέσει  περαι τέρω έρευνα είναι  η 

παραγωγή θερμότητας  κατά την αποθήκευση λόγω 

ανα πτυσ σό με νου  βακτηριακου πληθυσμού πάνω στο ψάρι και 

π ιθανής οξ ε ίδωσ ης  των ιστών.

Θερμ ιδομετρ ι κά  πε ιράματα με κομμένους μυς μπακαλ ιάρων 

σε πάγων έχουν δείξει  μια σχετ ική αύξηση της θερμότητας,  

υπολογ ισμένης  ως σχετ ική με το λ ιώσιμο 25 τόνων πάγου σε 

ταξίδι  τράτας  στο Βόρειο Ατλαντ ικό,  αλλά το σχέδιο αυτό 

μπορούσε  να είναι  αρκετά δ ιαφορετ ικής  σειράς για ολόκληρα 

ψάρια κάτω από συνθήκες  εμπορικής αποθήκευσης.

4 . 4 .  ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΥ ΠΑΓΟΥ

Ο υπ ολ ογ ισμέν ος  αριθμός που δίνεται  για ένα μονωμένο,  

επενδυμένο  με μέταλλο (όχι ξύλο) σκάφος είναι 1:3 και αυτή η 

πο ιότητα  είναι  ι κανοποιητ ι κή στην πράξη.  Οι απαι τήσε ις  θα 

δ ιαφέρουν φυσικά με το μέγεθος του πλοίου,  το μέγεθος  των 

αλ ι ευμάτων,  τη διάρκεια του ταξιδ ιού και τις ατμοσφαιρ ικές  

συνθήκες.

Στην πράξη,  στη Βρετανία,  σκάφη 165 - 185 ποδών (50 - 

56m) που κάνουν μακρινά ταξίδια 20 ημερών κατά μέσο όρο, 

πα ίρνουν στη θάλασσα περίπου 90 - 110 τόνους πάγου για 

συλλήψε ις  που ποικ ί λλουν σε 75 -100 τόνους.  Ο μέσος αριθμός 

το 1956 ήταν περ ίπου  110 τόνοι.

Από τον πάγο που φορτώθηκε περίπου 70 - 80 τόνοι  

χρησ ιμοπ ο ιούντα ι  για μια μέση σύλληψη.  Αυτές οι ποσότητες  

είναι αρκετές  για να καλύψουν τις έκτακτες  ανάγκες  με επαρκή 

έλεγχο θερμο κρα σ ίας  και γενικά αυτό φαίνεται  πως καταφέρνετε  

ι κανοπο ιητ ι κά .
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Ένας  μεγάλος  αριθμός παρατηρήσεων τα τελευταία χρόνια 

δείχνει  ότι  η θερμοκρασ ία  ψαριών παγωμένων νερών,  κυρίως 

μπακαλ ιάρων,  κατά την άφιξη στη στεριά ποικ ί λλε ι  από 31 - 

42°Ρ (0,6 - 5,6°<0).

Η μηχαν ική ψύξη από μόνη της δεν είναι  φυσικά μια 

ι κανοπο ιητ ι κή  μέθοδος ψύξης ψαριών και μόνη εναλλακτ ική  

λύση στη χρήση του πάγου φαίνεται  πως είναι  η αποθήκευση σε 

παγωμένο  θαλασσ ινό  νερό. Αυτό έχει αποφασ ιστε ί  ως τώρα για 

αλιε ία συγκεκ ρ ιμέν ων  ειδών στον Καναδά.
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4.5.ΦΡΟΝΤ1ΔΑ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΡΩΜΑ

Τα ψάρια πολύ εύκολα καταστρέφονται  από την κακή 

μεταχε ίρ ιση και από μέτρια πίεση. Εντούτοις  θα πρέπε ι  να 

λαμβάνετα ι  φροντ ίδα  ώστε να αποφεύγετα ι  αυτό.

Η πίεση που μπορεί  να ασκείται  από μεγάλα τελάρα με 

ψάρια πάνω στο κατάστρωμα,  να κε ί τονται  αρκετά πόδ ια βαθιά 

στις δ εξα μενές  του καταστρώματος  για μερικές ώρες,  να 

πατ ιούντα ι  κατά τη διάρκεια των χε ιρ ισμών στο κατάστρωμα,  

απεντ έρωση  κ.τ .λ  και κατά την εκφόρτωση στο λιμάνι ,  να 

αποθηκεύοντα ι  στα αμπάρια με πάγο σε βάθος μεγαλύτερο των 

2 ή 3 ποδ ιών  (0,6 - 0 , 9 γπ) για ημέρες και στο τέλος καταλήγε ι

στο να είναι τα ψάρια πιο μαλακά και χαλαρά α π ’ ότι

χρε ιαζόταν.

Ξαφνική απότομη πίεση όπως όταν πατ ιούνται , έχει

αποδε ιχτε ί  ότι  καταλήγε ι  σε γδάρσιμο του δέρματος  και των 

κυττάρων των υποδερμικών ιστών, τα οποία δ ιαπερν ιούνται  πιο 

εύκολα από τα επιφανε ιακά βακτήρια,  με αποτέλεσμα να 

δ ιακρίνετα ι  ' εύκολα η αυξημένη αλλοίωση μετά από μια 

εβδομάδα στον πάγο.

Η συνεχής  πίεση που ασκείται  πάνω στα ψάρια όταν αυτά 

αποθη κεύ ον τα ι  στο αμπάρι ,  καταλήγε ι  στην απώλε ια υγρών και 

κατά συνέπε ια  του βάρους σε αξ ιοσημε ίωτο βαθμό.
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5. ΦΟΡΤΩΜΑ ΚΑΙ ΞΕΦΟΡΤΩΜΑ

Το κόψιμο  ή το τρύπημα της σάρκας του ψαριού π.χ.  από 

μαχαίρ ια κατά την απεντέρωση και από γάντζους  κατά το 

ξεφόρτωμα,  ανο ίγουν  το δρόμο για την ε ίσοδο βακτηρ ίων  για 

τοπ ικές  αλλο ιώσε ις  και συχνά για αποχρωματ ισμό .

Υπ άρχου ν  σκέψε ις για καινούργ ι ες  μεθόδους αποθήκευσης  

π.χ. μεγάλα κουτ ιά τα οποία θα γεμί ζονται  στη θάλασσα με 

ψάρια και πάγο  και θα μεταφέρονται  από το αμπάρι  στο λιμάνι .  

Εκτός από την ελάττωση της εργασίας στο ξεφόρτωμα,  αυτό θα 

γλί τωνε τη ζημιά στα ψάρια που συμβαίνε ι  από τη χρήση των 

γάντζων,  φτυαρ ιών  για το πάγο και τη ρήψη καλαθιών μέσα στο 

αμπάρι .

Θα ήταν ακόμα απαραί τητο να τακτοπο ιούντα ι  τα ψάρια 

στην ακτή πριν την έκθεσή τους στις αγορές πώλησης .  Αυτές οι 

καινούργ ι ες  μέθοδοι  αποθήκευσης  μπορεί  να απαι τούν 

μεγαλύτερα ανο ίγματα  καταπακτών και ακόμα μια μόνο 

συνεχόμενη  καταπακτή  στις μεγαλύτερες  τράτες.

Από τις πρώτες  αρχές και σε σχέση με τη δ ιατήρηση της 

πο ιό τητας  του αλ ιεύματος,  η καθαριότητα του καταστρώματος  

είναι π ρώ τ ισ της  σημασίας για την ελάττωση του πληθυσμού των 

βακτηρ ίων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 

ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΨΑΡΙΩΝ

Προσφορά ενός προϊόντος  σε μια αγορά καλούμε τις 

ποσ ότη τες  τις οποίες οι παραγωγοί  μπορούν και είναι 

δ ιατεθε ιμένο ι  να δ ιαθέσουν  στην αγορά σε ορ ισμένες  τ ιμές και 

σε μια ορ ισμένη  μονάδα του χρόνου,  ενώ οι λο ιπο ί  πλην της 

τ ιμής π αρ ά γ ο ν τ ες  παραγωγής  και δ ιάθεσης του προ ϊόντος  

παραμέ τρων σταθεροί .

Από αυτό συνάγεται  ότι η προσφορά είναι  μια αντ ιστοιχ ία  

τ ιμών και π οσ ο τή τω ν  προ ϊόντος  σε ορισμένη αγορά.

Η προ σφο ρά  εκφράζει  τη σχέση που συνδέε ι  τη σχετ ική 

τ ιμή του προ ϊόντ ο ς  με την προσφερόμενη  ποσότητα  αυτού σε 

δεδομένη τεχνολογ ία .  Προέρχεται  Δε αυτή από τη συνάρτηση 

παρ αγωγής  με την προϋπόθεση ότι επ ικρατούν  συνθήκες  

ισορροπίας  της τέλε ιας ανταγων ιστ ικής  επιχε ίρησης.

Αυτό σημαίνε ι  ότι ο παραγωγός συμπερ ιφέρετα ι  

ορθολογ ικά και επιδιώκει  τη μεγ ιστοποίηση του κέρδους  της 

επ ιχε ίρησης  ή την ελαχ ιστοποίηση της ζημιάς.  Θα πρέπει  

δηλαδή ο παρ αγωγό ς  να παράγει  και να προσφέρε ι  τόση 

ποσότητα  ώστε  τα έσοδα που απολαμβάνε ι  με την τ ιμή εκείνη 

που επ ικρατε ί  στην αγορά να είναι τουλάχ ιστον  ίσα με το κόστος 

παραγωγής .

Από τον ορισμό της προσφοράς  προκύπτε ι  ότι οι 

ποσότητες  ενός προ ϊόντος  που προσφέροντα ι  σε μια αγορά σε 

συνάρτηση των δυνατοτήτων και των επ ιθυμιών  των 

παραγωγών για την παραγωγή των προϊόντων.

Και οι μεν δυνατότητες  να παράγουν  εξαρτώνται  από τη 

συνάρτηση παρ αγωγής  και τα δ ιάφορα θεσμικά μέτρα,  οι Δε 

επιθυμί ες  να δ ιαθέσουν το προϊόν στις δ ιάφορες  τιμές, 

ε ξαρτώνται  από το εάν ικανοποιε ί τα ι  η βασική επιδ ίωξη να 

μεγ ιστοπο ιε ί τα ι  το ε ισόδημά τους.
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Με τη προϋπόθεση ότι γ ίνεται  ορθολογ ική κατανομή των 

συντ ελεστών  παραγωγής,  είναι  προφανές  ότι η εκπλήρωση της 

επ ιθυμίας  για μεγ ιστοποίηση των εσόδων εξαρτάται  από την 

τ ιμή του προ ϊόντος  αυτού, τις τ ιμές των ομοε ιδών προ ϊόν των  και 

του κόστους  παρ αγωγής  του προϊόντος.

Η προ σφερ όμ εν η  ποσότητα ψαριών από τους παραγωγούς  

είναι  συνάρτηση των εξής παραγόντων.

*Της  τ ιμής των ψαριών.

*Τω ν τ ιμών των ανταγων ιστ ικών  προϊόντων.

* Του κόσ τους  παραγωγής  των ψαριών.

*Της  εφαρμοζόμενη ς  τεχνολογ ίας.

*Τω ν υφ ιστάμενων θεσμικών μέτρων.

6.1. Ζήτηση ψαριών.

Ζήτηση ενός προ ϊόντος  καλούμε τις δ ιάφορες ποσότητες  

του προ ϊόν τος  που αντ ιστοιχούν σε δ ιάφορες τ ιμές και που 

επ ιθυμούν αλλά και μπορούν να αγοράσουν  σε ορ ισμένη 

χρον ική περ ίοδο  οι καταναλωτές  μιας αγοράς,  των λοιπών,  πλην 

της τ ιμής του προϊόντος,  συνθηκών της αγοράς θεωρούμενων 

σταθερών.

ΟΙ ζη το ύμ ενες  ποσότητες  του προ ϊόντος  είναι  το άθροισμα 

των ζη το ύμεν ων  ποσοτήτων από κάθε καταναλωτή  στις 

δ ιάφορες  τ ιμές  του προϊόντος.

Η ζήτηση ψαριών στην Ελληνική και στη Δι εθνή αγορά 

εξαρτάται  από δ ιάφορους προσδιορ ιστ ικούς  παράγοντες ,  ο 

κυρ ιότερος  των οποίων είναι  η τ ιμή του προϊόντος.

Αλλοι  προσδ ιορ ιστ ικο ί  παράγοντες  που θα πρέπε ι  να 

ληφθούν  υπόψη ως μεταβλητές  στη συνάρτηση της ζήτησης 

είναι οι εξής:

*Το καθαρό Εθνικό ε ισόδημα.
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* 0  πληθυσμός.

* 0 ι  τ ιμές των ανταγων ιστ ικών προϊόντων.

Θα πρέπε ι  να τον ισθε ί  η σημασία που έχουν για τη ζήτηση 

των ευρύαλων ψαριών,  οι προτ ιμήσε ις  των καταναλωτών οι 

οποίες  επηρεάζοντα ι  κάθε φορά από τις επ ικρατούσες  τάσεις  και 

που συμ βάλλο υν  στην κατά κεφαλή αύξηση ή και με ίωση της 

κα τανάλωσης  του προϊόντος.

Βέβαια αυτό έχει σχέση με την ο ικονομική ανάπτυξη και 

το ε ισόδημα των καταναλωτών.  Αν το ε ισόδημα των 

κα ταναλωτών είναι  χαμηλό τότε οι προτ ιμήσε ις  τους θα 

στραφούν  σε ψάρια φθηνότερα και επομένως η ζήτηση για τα 

ευρύαλα ψάρια που είναι ακριβότερα,  θα είναι  με ιωμένη.

Αν το ε ισόδημα είναι υψηλό,  όπως συμβαίνε ι  στις 

ανεπτυγμένες  χώρες,  τότε η ζήτηση ακριβών προ ϊόντων είναι  

αυξημένη.  Η έκφραση των προτ ιμήσεων των καταναλωτών είναι  

δύσκολη και στην περίπτωσή μας δεν θα χρησ ιμοπο ιηθε ί  τέτοια 

μεταβλητή παρά το γεγονός ότι σε μελέτες ζήτησης  

χρησιμοπο ιε ί τα ι  η μεταβλητή " χρόνος"  για τις προτ ιμήσε ις  των

καταναλωτών. Λ
ο<
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7

ΔΙΑΘΕΣΗ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ ΣΤΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ

Το εμπόρ ιο  των ψαριών και ιδ ια ί τερα της τσ ιπούρας  και 

του λαβρακ ιου  ήταν αποκλε ιστ ικά αλληλένδετο με τη σχέση 

αλ ι ευτ ι κών σκαφών και χονδρεμπόρων.  Ψάρια υπήρχαν στην 

αγορά μόνο εφόσον  οι καιροί  το επέτρεπαν  και οι καλάδες  ήταν 

καλές.

Είναι  γνω στό  ότι το εμπορικό ισοζύγιο της χώρας  σε 

αλ ι εύματα  είναι  αρνητ ικό.  Ειδικά όμως για τα ψάρια πρώτης  

κατηγορ ίας  ( τσ ιπούρα,  συναγρίδα,  φαγκρί ,  κ .λ.π. )  το κενό δε 

μπορούσε να καλυφθεί ,  αφενός μεν γιατ ί  οι ε ισαγόμενες  

ποσ ότη τες  από το εξωτερικό (Αλγερία,  Τυνησία,  Μαρόκο,  

Σενεγάλη,  Τουρκ ία) ,  δεν ήταν επάρκε ιας και αφετέρου διότι  η 

πο ιότητα  δεν ήταν ικανοποιητ ική.

Έτσι  η μεγάλη πτώση των τ ιμών από το 1991 και μετά 

(Πίνακας  1) σε συνδυασμό με τη δ ιεύρυνση των δ ικτύων 

δ ιανομής,  συντέλεσαν  στη μεγάλη αύξηση της ζήτησης,  γεγονός 

που είχε σαν αποτέλεσμα η κατανάλωση τσ ιπούρας  και 

λαβρακ ιου  από το 1990 και μετά να αυξάνεται  με ετήσιο ρυθμό 

αύξησης 70% (Πίνακας 2).
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Πίνακας 1

Μέσες  τιμές διάθεσης τ σ ιπ ο ύ ρ α ς . - 

εσωτερική αγορά

λαβρακιου  στην

ΕΤΟΣ ΤΣΙΠΟΥΡΑ ΛΑΒΡΑΚΙ

1991 2650 2565

1992 2360 2495

1 993 1925 1900

1994 1850 1805
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Πίνακας 2

Κατανομή διάθεσης τσιπούρας λαβρακιου  στο

εσωτερικό
Ε Τ Ο Σ Τ Σ Ι Π Ο Υ Ρ Α Λ Α Β Ρ Α Κ Ι

τ ό ν ο ι % τ ό ν ο

I

%

1 9 9 0

1 9 9 1 9 9 8 7 8 , 2 2 3 , 5 1 9 , 9

1 9 9 2 1 5 9 2 6 6 , 3 3 3 7 1 3 , 8

1 9 9 3 2 7 4 0 6 0 , 4 8 5 5 1 7 , 2

1 9 9 4 3 9 3 6 5 9 1 5 0 2 2 2

ΠΗΓΗ: ΑΤΕ

Τα ψάρια καταναλώνονται  σχεδόν όλες τις ημέρες του 

χρόνου με ελάχ ιστες  εξαιρέσεις λόγω εθίμων,  νηστε ία  κ.λ.π.  Η ■ 

μεγαλύτερη κατανάλωσ η για την Ελλάδα πρα γματοπ ο ι ε ί τα ι  τους 

μήνες Μάρτ ιο  έως Αύγουστο,  ενώ από το Σεπτέμβρ ιο αρχίζε ι  να 

φθίνει  η αγορά συνοδευόμενη από ταχύτατη πτώση των τ ιμών.

Ο κλάδος  ακολουθε ί  μια αναπτυξ ιακή  πορε ία  στο σκέλος  

της παραγωγής ,  χωρίς ουσιαστ ική γνώση του επιπέδου 

ισορροπίας  προσφοράς  και ζήτησης,  σε συνάρτηση της τ ιμής.  

Επίσης υπάρχε ι  αδυναμία του π ρο γρα μμ ατ ισ μού  της 

παραγωγής ,  με αποτέλεσμα να έχουμε μεγάλη προσφορά σε 

εποχές ή μήνες  με μικρή ζήτηση και μικρή προσφορά σε εποχές  

με μεγάλη ζήτηση.



7.1.  Δ ίκτυα διανομής

Η δ ιαδ ικασ ία  δ ιάθεσης των υπό εξέταση ε ιδών δεν 

πρα γμ ατοπ ο ι ε ί τα ι  μέσω κάποιων δ ικτύων με δ ιαφορετ ική 

οργάνωση,  αλλά ακολουθε ί  σε γεν ικές  γραμμές την αγορά των 

π αραδο σ ιακώ ν  αλ ι ευτ ικών προϊόντων.

Έτσι  η εμπορ ία  εξακολουθε ί  κατά βάση να δ ιενεργε ί τα ι  από 

ελάχ ιστο αριθμό χονδρεμπόρων,  που ως επί το πλε ίστον  

λε ι τουργούν  «πρόχε ιρα» με αποτέλεσμα να μη φαίνετα ι  το 

πλεο νέ κτημ α  της ελεγχόμενης παραγωγής και της σωστής 

δ ιαχε ίρ ισης  του προ ϊόντος  (εγγυημένη νωπότητα,  συσκευασία,  

τυποπο ίηση  μεγέθους,  σήμα ποιότητας  κ.λ.π.) ,  γεγονός  το 

οποίο δε συμβάλλε ι  στην προσπάθε ια  για δ ιαμόρφωση 

ι κανοπο ιη τ ι κών  τιμών.

Η δ ιάθεση τόσο των νωπών ψαριών που προέρχοντα ι  από 

ελεύθερη αλιε ία,  όσο και των ψαριών που προέρχοντα ι  από 

ιχθυοτροφεία ,  πραγματοποιε ί τα ι  μέσω των παρακάτω καναλιών:

1. Από τους  παραγωγούς:
1

• Σε μεγάλους  χονδρέμπορους  που δ ιακ ινούν τα ψάρια 

πανελλαδ ικά .

® Σε τοπ ικούς  χονδρέμπορους.

• Σε ι χθυοπωλε ία  και πλανόδιους.

• Σε Super  Markets.

• Σε ξενοδοχε ία,  εστ ιατόρια και λο ιπές μονάδες  μαζικής 

εστ ίασης.

• Κ ατ ’ ευθε ίαν στους καταναλωτές.

2. Από μεγά λο υς  χονδρέμπορους:

• Σε τοπ ικούς  χονδρέμπορους.

• Σε ι χθυοπωλε ία  και πλανόδιους.

• Σε Super  Markets.
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• Σε μονάδες  μαζικής εστ ίασης.

3. Από roue τοπικούς  χονδρ έμπορους

• Στις τοπ ικές  αγορές μέσω των ιδίων παραπάνω 

καναλ ιών.

Σύμφωνα με τις εκτ ιμήσεις του ΣΕΘ (Σύνδεσμος  Ελλήνων 

Θαλασσ οκαλλ ι εργη τών)  για το 1993, το 58,3% των νωπών 

ψαριών δ ιακ ινήθηκε  μέσω χονδρεμπόρων,  το 33% μέσω 

ιχθυοπωλε ίων ,  το 5% μέσω των Super  Markets και των μονάδων 

μαζ ικής εστ ίασης  και το 3,5% από τους πλανόδιους  πωλητές .

Το μεγαλύτερο μέρος της παραγωγής  δ ιακ ινε ί  ένας 

περ ιορ ι σμένος  αριθμός παραδοσ ιακών χονδρεμπόρων,  οι οποίοι  

έχουν ως επί  το πλε ίστον τις έδρες τους στις ι χθυαγορές  των 

μεγάλων καταναλωτ ικών  κέντρων,  α π ’ όπου δ ιακ ινούν τα 

προ ϊόντα  τους.

Η συνεχή ς  και μεγάλη αύξηση των ποσοτήτων τσ ιπούρας  - 

λαβρακ ιου  που δ ιακ ινήθηκαν μέσω ιχθυοσκάλων από το 1991 

και μετά,  οφε ίλεται  στα προ ϊόντα  των ιχθυοκαλλ ι εργε ιών  

(Πίνακας  3).

Π α ρ ’ ότι  ο ρόλος του χονδρέμπορου είναι  δύσκολο  να 

εκλε ίψει ,  λόγω της πλήρους  σχεδόν εξάρτησης  των 

λ ια νο πω λητώ ν  από τους χονδρεμπόρους ,  υπάρχουν  ορισμένοι  

μ ικροί  κυρ ίως  παραγωγοί ,  οι οποίοι  έχουν αρχίσε ι  να 

π ρο μηθεύ ουν  κα τ ’ ευθε ίαν με τσ ιπούρες  και λαβράκια 

λ ια νοπω λη τές  (μικρές προς το παρόν  ποσότητες ) ,  ενώ μερικοί  

από αυτούς  δ ιατηρούν και ιχθυοπωλε ία.
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Πίνακας 3

ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΤΣΙΠΟΥΡΑΣ - ΛΑΒΡΑΚΙΟΥ ΜΕΣΩ ΤΩΝ 

ΙΧΘΥΟΣΚΑΛΩΝ (σε τόν.)

ΕΤΟΣ ΤΣΙΠΟΥΡΑ ΛΑΒΡΑΚΙ ΣΥΝΟΛΟ
1987 114 33 147
1988 132 81 213

1 989 123 59 182
1990 97 67 164

1991 288 44 332

1 992 531 52 583

1993 835 74 909

1994 1361 221 1 582

Τα τελευτα ία 2-3 χρόνια σημαντ ικό ρόλο στη δ ιακ ίνηση και 

εμπορία της τσιπούρας παίζουν οι μεγάλες  και κυρίως 

καθετ οπο ιημέν ες  επιχε ιρήσεις του κλάδου,  μέσω των εμπορ ικών 

τμημάτων ή εταιριών που έχουν ιδρύσει  εμπορευόμενες  

σημαντ ικές  ποσότητες  ψαριών άλλων παραγωγών.

Αυτές  οι εμπορικές  εταιρίες δ ιοχετεύουν  τα ψάρια τους σε 

ι χθυεμπόρους  ιχθυοσκάλων και ι χθυαγορών,  καθώς και σε 

μεγάλες  αλυσίδες  Super  Markets.

Τα κυριότερα σημεία πώλησης ψαριών είναι:

1. Ιχθυόσκαλες  - ιχθυαγορές (Κερατσιν ίου ,  Αθηνών,  

Θεσσαλον ίκης ,  Πάτρας, Καβάλας).

2. Νησιωτική Ελλάδα.

3. Ηπειρωτική  Ελλάδα.

4. Ταβέρνες

5. Καταστήματα λιανικής πώλησης ( ιχθυοπωλεία ,  

ξενο δοχε ια κές  μονάδες,  Super Markets) .

2. Λε ι τουργία  αγοράς
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Η αγορά των ψαριών,  λόγω της υψηλής ευα ισθησ ίας  των 

νωπών προ ϊόντ ω ν,  είναι αρκετά ιδ ιόρρυθμη και λε ι τουργε ί  με 

ορ ισμένο υς  κανόνες  που σεν τους συναντάμε  σε άλλες 

κα τηγορ ί ες  προ ϊόντων,  όπως:

1. Ε λ α χ ι σ τ ο π ο ί η σ η  τ ο υ  χ ρ ό ν ο υ  τ η ς  δ ι α δ ι κ α σ ί α ς  δ ι ά θ ε σ η ς  

λ ό γ ω  τ η ς  φ ύ σ η ς  τ ο υ

Παραγωγός  > Έμπορος - > Καταναλωτής

2. Η αγορά δραστηριοποιε ί τα ι  κυρίως από τη δύση 

μέχρι  την ανατολή  του ηλίου, ιδ ιαί τερα στις ι χθυόσκαλες  και τις 

ι χθυαγορές.  Τα ψάρια θα πρέπει  να έχουν αποσταλε ί  στο 

κα τάστημα  του χονδρέμπορου από το προηγ ούμ ενο  βράδυ 

προκε ιμένου  να πουληθούν τα ξημερώματα.  Η πώληση  στα 

παραπάνω  σημε ία είναι χονδρική και γ ίνεται  σε κ ιβώτ ια από 

φελ ιζόλ  των 10 ή 12 κιλών.

Ενδε ικ τ ι κά  αναφέρονται  οι επ ικρατούσες  συνθήκες  στις 

κυρ ιότερες  αγορές:

Αγορά Λεκανοπεδίου  Αττικής
ι

Η συνή θη ς  εμπορική συσκευασία είναι  10 - 12 Super  

Marke ts  kg σε φελιζόλ.  Επιθυμητή τοποθέτηση των ψαριών στα 

κ ιβώτια «κουρμπαρ ιστά» .  Το εμπορικό μέσο βάρος είναι  350 - 

400 g r , όσο μεγαλύτερο είναι το ψάρι ,  τόσο πιο περ ι ζήτητο  

είναι .  Χρώμα προτ ίμησης είναι το σκούρο μαύρο,  με κόκκινη 

στοματ ι κή  κο ιλότητα  και έντονο χρυσάφι  στεφάνι  στο κεφάλι .

Το 30% των πωλουμένων ποσοτήτων δ ιανέμετα ι  μέσω της 

ι χθ υό σκ αλας  Κερατσιν ίου και της ιχθυαγοράς  Αθηνών.  Σ ’ αυτές 

τις αγορές  το κύκλωμα ελέγχεται  αποκλε ιστ ι κά  από τους 

χον δρέμ πορο υς .



Νομός Θεσσαλονίκης

Επιθυμητό  μέσο βάρος 400ρι \  και άνω. Χρώμα άσπρο.  

Δ ιακ ίνηση από χονδρέμπορους .  Τοπ οθέτηση των ψαριών «όρθια 

ή κουρμπαρ ιστά» .

Νομός Αγαϊας

Δεν υπάρχουν  ιδιαίτερα προ βλήματα  στο μέσο βάρος.  ■ 

Συνήθως πωλούντα ι  τσιπούρες 300 ρτ και άνω. Επ ιθυμητό 

χρώμα το μαύρο.  Συσκευασία 10 - 12 ί^ι·. Τοποθ έτη ση  ψαριών 

«κουρμπαρ ιστά» .  Η διακίνηση γίνεται  μέσω της ιχθυόσκαλας .

Νησιά - άλλες πόλεις

Μεγάλα ψάρια - σκούρα χρώματα.  Τοπ οθ έτηση  των 

ψαριών «όρθια ή κουρμπαριστά» σε φελ ι ζόλ  των 10 - 12 Κςτ. 

Δεν υπ άρχουν  ιδιαί τερα προβλήματα  στο μέσο βάρος.  Συνήθως 

πωλούντα ι  ψάρια άνω των 250 ςτ, που προέρχοντα ι  από φυσική 

αλιε ία και άνω των 300 ςτ όταν προέρχοντα ι  από ιχθυοτροφε ία.
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7.2.  Δ ιάθεση  μέσω των Super Markets

Η στροφή του Ελληνικού κα ταναλωτ ικού  κοινού προς τα 

Super  Markets  ε ίχε σαν αποτέλεσμα την εν ίσχυση του ρόλου 

τους τα τελευτα ία  3 - 4  χρόνια στον τομέα της εμπορίας 

φρέσκου ψαριού,  γεγονός το οποίο είχε σαν αποτέλεσμα  το 

ποσ οστό  δ ιάθεσης  τσιπούρας - λαυρακ ιού και άλλων ψαριών δια 

μέσου αυτών στην Ελληνική αγορά να ανέρχεται  σε ένα 

ποσοστό  της τάξης  του 10 -15% το 1995 της εγχώρ ιας  αγοράς 

από το 1 % του 1991.
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Πίνακας 4

ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΦΡΕΣΚΩΝ ΨΑΡΙΩΝ ΜΕΣΩ ΤΩΝ SUPER

MARKETS (1991)

ΧΩΡΑ ΠΟΣΟΣΤΟ %

ΓΑΛΛΙΑ 44

ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ 32,6

ΙΤΑΛΙΑ . 7,9

ΕΛΛΑΔΑ 1

Ο λόγος  της εν ίσχυσης του ρόλου τους είναι  αρκετά πιο 

σύνθετος  α π ’ ότι φαίνεται  και έχει να κάνει :

1 .  Με την τάση των Super Markets  για μεγ ιστοπο ίηση  του 

αριθμού των κωδ ικών τους.

2 .  Την στροφή του Ελληνικού αγοραστ ικού  κοινού προς

αυτά.

3 .  Το γεγο νό ς  ότι αυτός ο χώρος  φα ινόταν να αποτελε ί  για 

τους ι χθυο τρόφ ου ς  μια πολύ καλή περ ίπτωση  κα ινούργ ιας  

αγοράς.



4 . Τέλος με το γεγονός ότι ο χρόνος  ε ισαγωγής της 

τσ ιπούρας  και του λαβρακιου « ι χθυοτροφε ίου»  στα Super  

Marke ts  γ ίνεται  σχεδόν ταυτόχρονα με τη δημ ιουργία  σημε ίων 

πώλησης  φρέσκων ψαριών σ ’ αυτά και λαμβάνον τας  υπόψη ότι 

τα ψάρια του ι χθυοτροφε ίου είναι ένα κα ινούργ ιο  και δυναμικό 

ε ίδος στην αγορά.

Κατά συνέπε ια  ε ίχαμε τους πρώτους  δ ιαμορφωμένους  

χώρους να εμφαν ίζοντα ι  στις μεγάλες αλυσ ίδες  (Βασιλόπουλος,  

Cond inen t )  στα μεγάλα αστικά κέντρα (Αθήνα,  Θεσσαλον ίκη ,  

Πάτρα) ,  ενώ σύντομα ακολούθησαν και άλλα ονόματα  του 

χώρου όπως Μαρινόπουλος,  Βερόπουλος,  Σκλαβεν ί της.  Αρχικά 

αυτοί  οι χώροι  ήταν μικροί  και βρ ίσκονταν  στα μεγάλα μόνο 

καταστήματα ,  γρήγορα όμως αυξήθηκαν τόσο σε αριθμό όσο και 

έκταση,  έχοντας  τη μορφή πλέον ε ιδ ικά δ ιαμορφωμένων 

πάγκων.

Οι π ρομηθευ τές  των Super Markets  σε τσ ιπούρα και 

λαβράκι  είναι  κυρίως οι εταιρίες εκτροφής.  Παρ ’ όλα αυτά οι 

χο νδρέμπορο ι  δ ιατηρούν ένα σημαντ ικό κομμάτ ι  της πίτας,  π α ρ ’ 

ότι πα ί ζουν  το ρόλο του μεσάζοντα,  όσο και αν αυτό φαίνεται  

παράξενο.

Η κατοχή αυτού του ποσοστού από τους χονδρέμ πο ρο υς  

έχει να κάνει :

® Με την επιδίωξη των Super  Markets  προς όσο το 

δυνατόν μεγαλύτερη ομαδοποίηση των παραγγελ ιών  τους ως 

προς τη γκάμα των ψαριών, πράγμα το οποίο οι εμπορ ικές  

εταιρίες των ιχθυοτροφε ίων δε μπορούν να προσφέρουν .

• Με τις πολύ χαμηλές τ ιμές που προσφέρου ν  κάποιες  

περ ιόδους  οι χονδρέμπορο ι .

Έτσι  λο ιπόν  προτ ιμάται  ο χονδρέμπορος ,  ο οποίος  

π ιθανό τατα  έχει  ένα καλό πόστο στην ι χθυόσκαλα,  γεγονός  το 

οποίο εξασφαλ ί ζε ι  χαμηλές τιμές στα άλλα φρέσκα είδη, καθώς 

επίσης και ε ισαγωγική εταιρία κατεψυγμένω ν ψαριών,  συνθήκες
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οι οποίες  τον καθιστούν  πολύ δύσκολο ανταγων ιστή  για τον 

ιχθυοτρόφο.

Από την άλλη πλευρά το δ ίκτυο δ ιανομής που κατέχουν  

αυτές οι ε τα ιρ ί ες  είναι πολύ μεγάλο και μπορεί  να αντέξε ι  

μεγαλύτερες  πιέσε ις ,  σε σχέση με αυτές που δέχονται  ακόμα και 

τώρα, πάνω στη μεγάλη δ ιασπορά των σημε ίων πώλησης.  

Υπάρχε ι  δηλαδή  η δυνατότητα από αυτούς αποστολής  

καθημερ ινών  παραγγελ ιών  σε όλες τις αγορές (Λεκανοπέδ ιο  

Αττ ικής,  Αχα ΐας  κ.α.),  για μικρές ποσότητ ες  της τάξεως των 10 - 

20 κιλών.

Όσο αναψορά τις εταιρίες ι χθυοκαλλ ι εργε ιών  λ ίγες είναι 

αυτές οι οποίες  κατάφεραν να έχουν μια συνεχή και σταθερή 

συνεργασία με τα Super  Markets και αυτό οφείλεται  στα εξής:

® Έχουν  τη δυνατότητα - λόγω χαμηλότερου  κόστους  

παραγωγής  - να συμπιέσουν  τις τ ιμές τους.

* Μπορούν  να παρέχουν ψάρι όλο το χρόνο

• Έχουν  ένα καλύτερα οργανωμένο δ ίκτυο δ ιανομής  σε 

σχέση με τις άλλες  εταιρίες,  το οποίο αποτελε ί  απαρα ί τητη  

προϋπόθεση στην επίτευξη συμφωνιών.

Σ ’ αυτό το σημείο θα πρέπει  να αναφερθούμε  στο γεγονός  

ότι ο κα τανα λω τή ς  στην πλε ιοψηφία του θεωρε ί  το π ρο ϊόν  της 

εκτρεφόμενης  τσ ιπούρας  εφάμιλλης θρεπτ ικής  αξίας με αυτή της 

ελεύθερης  βοσκής,  γεγονός το οποίο καθιστά την «τ ιμή» τον 

κύριο παράγοντα  αγοράς της.

Επ ίσης για τους καταναλωτές  οι οποίοι  αν τ ιμ ετωπ ίζουν  

ακόμα με δυσπιστ ία  το προϊόν,  έπαιξε μεγάλο ρόλο η παρουσ ία  

του στα Super  Markets τα οποία χαίρουν ιδ ια ί τ ερης  

εμπ ιστοσύνης  από τους καταναλωτές  ως προς την πο ιό τη τα  που 

προσφέρου ν  και τα οποία κατά κάποιο τρόπο ε ίχαν τη δ ίκ ιά τους 

συμβολή στην εξάπλωση του προ ϊόντος

. Έτσι  λο ιπόν  έχοντας ένα προϊόν  με πολύ μεγάλη 

δυναμική στο παρόν  και με πολύ πιο μεγάλη στο μέλλον θα
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αναμέναμε  από τα Super  Markets μια σταθερή πολιτ ι κή στον 

τομέα των τ ιμών.

Αντ ίθ ετα  όμως η τσιπούρα η οποία έχει και τη μεγαλύτερη 

προτ ίμηση του αγοραστ ικού κοινού χρησ ιμοπο ιήθηκε  σε μεγάλη 

έκταση τα 2 τελευταία  χρόνια - με αποκορύφωμα το 1995 σαν 

προ ϊόν  «κράχτης».

Α π ο τέλ εσ μ α  αυτού ήταν η τιμή της να κυμαίνετα ι  τις 

περ ιόδους  μεγάλης  προσφοράς από 2100 έως και 1400 δραχμές 

το κιλό. Βραχυπρόθεσμα βέβαια αυτό ωφέλησε τους 

ιχθυοτρόφους ,  αφού αποτέλεσε μια καλή δ ιαφήμιση του 

προϊόντος,  μακρυπρόθεσμα όμως πιθανόν  να δημ ιουργήσε ι  στο 

αγοραστ ικό κοινό τ ιμολογ ιακές  συνήθε ιες,  οι οποίες  θα είναι 

δύσκολο να ανατραπούν.

Θα πρέπε ι  όμως να τον ίσουμε  ότι σε μεγάλο βαθμό 

υπεύθυνοι  γ ι ’ αυτήν την κατάσταση είναι  οι ίδιοι οι παραγωγοί ,  

μικροί  και μεγάλοι ,  ο καθένας με τον τρόπο του.

Έτσι  η ανυπαρξία  κοινής τ ιμολογ ιακής  πολ ιτ ι κής  μεταξύ 

των ιχθυοτρόφων,  είχε σαν αποτέλεσμα οι τ ιμές αγοράς  που 

έπαιρναν  τα Super  Markets να είναι  εξα ιρετ ικά χαμηλές.

Λ αμβάνο ντα ς  υπόψη μας τώρα το όνομα του προϊόντος,  

την τ ιμή του έως και δύο χρόνια πριν σε σχέση με την τωρινή 

του τ ιμή,  μπορούμε  να δούμε το λόγο για τον οποίο η τσ ιπούρα 

είναι ένα πολύ καλό προϊόν,  ώστε να χρησ ιμοπο ιηθε ί  για 

«κράχτης».  Ως προς αυτά όμως οι παραγωγ ο ί  δε φαίνεται  να 

αντ ιδρούν  έντονα  σε αυτή τη μεταχείριση.

Αντ ίθε τα  βλέποντας  ότι δ ιανύουμε μια μεταβατ ική περίοδο 

για την Ελλην ική αγορά και σε συνδυασμό κυρίως με το γεγονός 

ότι τα Super  Markets θα πα ίξουν  πρωτεύοντα  ρόλο στη 

δ ιακ ίνηση στο εσωτερικό,  κάνουν τους υπολογ ισμούς  τους και 

περ ιμένουν  ίσως την ε ισαγωγή των νέων ειδών, γεγονός  το 

οποίο θα τους δώσει  ένα μεγάλο πλεονέκτημα σε σχέση με τους 

χονδρέμπορους .

Δ ι α χ ε ί ρ ι σ η  Α λ ι ε υ τ ικ ώ ν  πρ ο ϊόντων  47

Σο υτ ζό π ο υλ ο ς - Κ ω σ τ α κ ί τ σ η  1999



Πράγματ ι ,  μέσα στους άμεσους  στόχους  των μεγάλων

ετα ιρ ιών που δραστηρ ιοποιούντα ι  στο χώρο της
ιχθυοκαλλ ι έργε ιας ,  είναι η αύξηση των π ρο σφερ όμ εν ων

προ ϊόν τω ν  τους.  Αυτή η αύξηση,  εκτός από τα νέα

καλλ ι εργούμενα  είδη (Συναγρίδα,  Μυτάκι ,  Φαγκρί ) ,  έχει  να κάνει

με την εμπορ ία και άλλων ειδών, τα οποία μπορούμε να βρούμε

στα ιχθυοπωλε ία  της αγοράς.

Έτσι  πλα ισ ιώνοντας  το πετυχημένο ε ίδος της τσ ιπούρας  με 

άλλα είδη, οι ετα ιρ ί ες  κερδίζουν έδαφος  τόσο στο εσωτερ ικό  στα 

Super  Markets ,  καθώς και στις εξαγωγές  τους σε χώρες  όπως η 

Γερμανία,  Αυστρία ,  Αγγλία,  στις οποίες  τα αλ ι ευόμενα  είδη 

ε ισαγάγοντα ι  από χονδρέμπορους  άλλων κρατών.

Σ ’ αυτό το σημείο θα ήταν χρήσιμο να δούμε πως 

λε ι τουργε ί  το τμήμα πώλησης αλ ι ευμάτων σε μια από τις 

μεγαλύτερες  αλυσίδες  Super Marke ts  της Ευρώπης,  την 

«delhaize».

Ένα τμήμα πωλήσεων ελέγχε ι  110 καταστήματα  στο 

Βέλγιο,  το καθένα από τα οποία είναι  αυτόνομο ως προς το 

ε ίδος των ψαριών που εμπορεύεται  και μπορεί  να αλλάξε ι  τις 

παραγγελ ί ες  του έως και 10 ώρες πριν την παραλαβή.

Με πράκτορες  και προμηθευτές  σε όλες τις μεγάλες 

ιχθυαγορές της Ευρώπης οι υπεύθυνο ι  της delhaize κάνουν 

παραγγελ ί ες  δ ιαπραγματευόμενο ι  τις τ ιμές σε καθημερ ινό  

επίπεδο.

Τα κ ιβώτ ια με τα ψάρια παραλαμβάνοντα ι  καθημερ ινά  στις 

κεντρ ικές  αποθήκες  του Super Market  όπου ανοίγονται ,  

ελέγχονται ,  φρεσκάρονται  με φρέσκο πάγο και στέλνοντα ι  στα 

κατά τόπους  υποκαταστήματα  μέσα σε δύο ώρες.

Εκεί  το ψάρι  αποκεφαλί ζεται ,  καθαρίζετα ι  και τοποθετε ί τα ι  

σε πολ υε στ ερ ικό  δισκάκι  όπου κλε ίνετα ι  με σελοφάν.  Στη 

συνέχε ια ζυγ ίζετα ι  και τ ιμολογεί ται .  Έτσι  αναλαμ βάνοντ ας  το 

κάθε κα τάστημα  από μόνο του τη συσκευασ ία  και επεξεργασία
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του ψαριού,  μπορε ί  να ανταποκρ ιθε ί  πιο αποτελεσματ ικά  στις 

απα ι τήσε ι ς  του κατά τόπου καταναλωτή.

Για τα μ ικρότερα καταστήματά  της η αλυσίδα παραγγέλνε ι  

gas f lushed packs  τα οποία δε θέλουν προεργασία .  Η 

επ ιχε ίρηση εμπορεύετα ι  περισσότερα από 50 φρέσκα είδη, ενώ 

μαζί  με τα μαρ ιναρισμένα  και τα καπν ιστά φθάνουν  τα 150. Τα 

ήδη συ σ κευ ασ μέν α  είδη παραγγέλνονται  ανά εβδομάδα.

Στα πλαίσ ια  της προσπάθε ιας  που καταβάλλε ι  η εταιρία να 

ενθαρρύνε ι  τους πελάτες  της να αγοράσουν  ψάρια,  έχει θέσει  σε 

εφαρμογή μια πολύ καλά οργανωμένη στρατηγ ική προώθησης.  

Έτσι  αρχ ικά χρησ ιμοπο ιε ί  πολύ μεγάλα ψυγεία - β ι τρ ίνες ( 1 0 μ 

για τα φρέσκα) ,  στα οποία το ψάρι συνοδεύετα ι  από πλούσια  

εδέσματα  με σκοπό να παρακινήσει  τους αγοραστές  μέσω της 

καλα ισθησ ίας  του χώρου.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8

ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ

Τα εξαγόμενα  Ελληνικά ψάρια κατευθύνοντα ι  κυρίως προς 

την Ι ταλία όπου η παραδοσιακή μεγάλη κατανάλωση ευρύαλων 

ψαριών απο τέλεσ ε  σημαντ ικό παράγοντα  ανάπτυξης  του κλάδου 

στη χώρα μας. Η κατανάλωση των ψαριών αυτών στη γε ι τον ική 

χώρα είναι  της τάξης  των 5000-6000 τόνων ε τησ ίως  και αφορά,  

κατά μεγα λύτ ερο  ποσοστό το λαυράκι .

Με την αύξηση της εγχώριας παραγωγής  και την επι τακτ ική 

ανάγκη δ ιάθεσής  της, επιχε ιρήθηκε και το άνοιγμα  των άλλων 

αγορών όπως της Αγγλίας,  Της Γερμανίας,  Της Ελβετ ίας,  του 

Βελγίου κ.ά. Τα αποτελέσματα  ήταν μάλλον πεν ιχρά  με εξα ίρεση 

την αγορά της Αγγλ ίας  όπου επι τεύχθηκε  κάποια δ ι ε ίσδυση.

Η Α π οστό λη  ψαριών στην Ι ταλική και την Αγγλ ική αγορά 

γίνεται  με δυο τρόπους:

• Α ερ οπορ ικ ά  μέσω των αεροδρομ ίων του Μιλάνου και του 

Χήθροου.

• Με φορτηγά  αυτοκίνητα,  όσον αφορά την Ι ταλική αγορά.

Τις περ ισσότερες  φορές η αποστολή  των εμπορευμάτων

γίνεται  με ευθύνη των πωλητών και όχι των αγοραστών.

Υπ άρχου ν  επίσης περ ιπτώσε ις  όπου Ι ταλοί  έμποροι  

παρ α λαμ β άνο υν  τα εμπορεύματα στη μονάδα.  Θα πρέπει  

επίσης να σημε ιωθε ί  ότι τελευταία παρατηρή θη καν  κρούσματα 

ασυνέπε ιας  από μέρους των Ι ταλών εμπόρων στις πληρωμές  

του προ ϊόντος ,  με αποτέλεσμα σε μερικές μονάδες να 

δημ ιουρ γήσ ουν  σοβαρά οικονομικά προβλήματα.

Τα κυρ ιότερα  κέντρα διανομής ψαριών είναι:

• Για την Αγγλ ική αγορά:

• Λονδίνο.

• Έσσεξ.

• Για την Ιταλία.



* Μιλάνο.

* Βερόνα

* Μπολόν ια

* Νάπολη

* Γένοβα

* Μπρίντεζ ι

* Για τη Γαλλική αγορά.

* Μασσαλ ία

* Κυανή ακτή

* Για την Ισπανική αγορά.

* Σεβίλλη.

8.1. Σημε ία Πώλησης στην Ευρωπαϊκή αγορά

Τα κυρ ιότερα  σημεία πώλησης στις παραπά νω αγορές

είναι:

1 .  Οι ι χθυαγορές  κάθε πόλης.  Σε αυτές έχουν καταστήματα  

κυρίως οι χονδρέμπορο ι  ε ισαγωγής και οι εταιρε ίες,  οι οποίες  

δεν ε ισάγουν  προ ϊόν  αλλά πωλούν με προμήθε ια  στις πόλε ις  

όπου αυτο ί  δραστηρ ιοπο ιούντα ι .

2 .  Τα κέντρα δ ιανομής των ε ισαγωγέων στ ις  πόλε ις  όπου 

αυτοί  δραστηρ ιοπο ιούντα ι .

3 .  Τα καταστήματα  πώλησης νωπών ψαριών,  τα οπο ία  και 

αγοράζουν  τα εμπορεύματα είτε από τους εμπόρους  των 

ιχθυαγορών,  είτε από τις ε ισαγωγικές εταιρείες.

4 .  Τα πολ υκαταστήματα  που αγοράζουν τα εμπορεύματα  

αποκλε ιστ ι κά  από εταιρίες δ ιανομής - εμπορίας.

8.2. Ο ανταγωνισμός στην Ευρωπαϊκή αγορά.

Η έρευνα σχετ ικά με την κατάσταση των αν ταγω ν ισ τών μας 

είναι ιδ ια ί τ ερα χρήσιμη,  επειδή μας επιτρέπε ι  να γνωρ ίζουμε  το
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μέγεθος  των ττροσφερόμενων ποσοτήτων,  τις τ ιμές πώλησης,  

την πο ιό τη τα  του προϊόντος,  τους όρους πληρωμής.

Η κυρ ιότερη ανταγωνίστρια  χώρα είναι  η Ισπανία,  όπου οι 

περ ισ σότ ερες  ετα ιρ ί ες  του κλάδου δραστηρ ιοπο ιούντα ι  κυρίως 

στην παραγω γή  Τσιπούρας  παράγοντας  προ ϊόν  εφάμ ιλλο του 

Ελλην ικού σε γεύση και εμφάνιση.  Οι εταιρίες αυτές  προωθούν 

την παραγω γή τους στις αγορές της Ι ταλίας και τις Ισπανίας,  

έχουν τη δυνα τό τητ α  να πωληθούν φθηνότερα.

Η Γαλλ ία δραστηριοποιε ί τα ι  επ ίσης στον Ευρωπαϊκό  χώρο 

μέσω μιας ημ ικρατ ικής  εταιρίας που έχει εγκαταστάσε ις ,  εκτός 

από τη Γαλλία,  στην Ελλάδα και την Τυνησία.

Εταιρ ί ες  που εμπορεύονται  τσ ιπούρα και λαυράκι  

ελεύθερης  αλ ι ε ίας  υπάρχουν επίσης στο Μαρόκο,  την Τυνησία 

και την Α ίγυπτο .  Τα ψάρια αυτά υστερούν  σε γεύση και 

εμφάν ιση των ελλην ικών αλλά προσφέροντα ι  σε τ ιμές 10-20% 

χαμηλό τερες  από τις ελληνικές.

8 .3 .Έ ρευνα  αγοράς του εξωτερικού.
ι

Η έρευνα  της αγοράς για τη μελέτη των καταναλωτ ικών  

προτύπω ν κάθε χώρας και τα έθιμα που επ ικρατούν  σε αυτές 

είναι στο ιχε ία  απαραί τητα  για την ανάπτυξη των αγορών και την 

αύξηση των πωλήσεων.

Κατά την άποψη μας ο παράγοντας  "καταναλωτ ικά  

πρότυπα"  αποτελε ί  το σημαντ ικότερο κριτήριο αξ ιολόγησης  μιας 

αγοράς.  Πιο συγκεκριμένα πρόκε ι τα ι  για τις παραδοσ ιακές  

δ ιατροφ ικές  συνήθε ι ες  ενός πληθυσμού σε συσ χετ ισμό  με την 

ένταση και το πλήθος των προκαταλήψεων  του από τις οποίες 

επηρεάζοντα ι  οι συνήθε ι ες  αυτές.

Συνήθε ι ες  που σε πολλές περιπτώσε ις  έχουν εξελ ιχθε ί  σε 

έντονους  παραδοσ ιακούς  νόμους και αρχές.  Θα αποτελούσε  π.χ 

έντονα ρ ιψοκ ίνδυνη εμπορική πράξη η προσπάθε ια  δ ιάθεσης
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μυδιών ή στρε ιδ ιών σε πληθυσμούς που ποτέ ή ελάχ ιστες  φορές 

έχουν δει ή ακούσε ι  για τους οργαν ισμούς  αυτούς.

Ό π ω ς  επίσης η προσπάθεια δ ιάθεσης ψαριών του γλυκού 

νερού σε νησ ιωτ ικές  περιοχές ή ακόμη η αντ ι κατάσταση των 

άγριων  στο πιάτο μας με θαλασσινά φύκια.

Μέσα στα πλαίσια  λε ι τουργίας της ο ικονομ ίας  της αγοράς,  

η αλλαγή των συνηθε ιών  αυτών στα περ ισσότερα  μέρη του 

κόσμου απαιτε ί ,  αν μη τ ίποτα άλλο, του λάχ ιστον  πολύ χρόνο.

Κατά συνέπε ια  αγορές όπως η Γερμανία,  η Ελβετ ία,  το 

Βέλγιο κ .λ .π,  που παρουσιάζουν μεγάλο ενδ ιαφέρον,  λόγω του 

υψηλού ο ικονομ ικού  και πολι τ ιστ ι κού επιπέδου τους,  δεν είναι 

εύκολο να αναπτυχθούν  αφού τα ψάρια είναι  σχεδόν  άγνωστα 

στις χώρες  αυτές.

Κα ταλή γον τας  συμπερασματικά  θα πρέπε ι  να

παρ α τη ρή σ ο υ μ ε  ότι η δ ιερεύνηση της αγοράς  του εξωτερικού 

αποτελε ί  μια από τις βασικότερες προϋποθέσε ις  για την ύπαρξη 

και ανάπτυξη  των ελλην ικών θαλάσσιων υδατοκαλλ ι εργ ι εών .
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